Das mathematische Material
far die 6-12 3ahrigen

Das Matevial
wivd beschyieben und dargestellt . :
 Vevschiedene Ar];eitsmé'jli HReiten swerden:

: gezeigt und uuf clas, den einzelnen Ta-

tégkeiten innewohnende Ziel wivd

hiw qewiesen.
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Work with the Materaal

The Hierarchies (Large_wooden'materlal)

Large Beadframe .(Long Multiplication)
Use of frame : '
Writing numbers
Multiplication by tens or hundreds
lilultiplication (the analysis of numbers)
Writing only final result
Writing partial results both under analysed number and stated
multiplication,

Writing partial results , : : 5313
Abstraction

e

First Presentation of the bomutatlve Law of Multipllcat10“
(Short Bead8tair, Cards O = 9, 8 brackets (egd.) sPoj¥ £
. ‘,aooob,ﬁa

(=)

Child draws and writes )

Vistributive Law of Multiplication anad cvontinuation of Comutaiive Law,

.f”\‘j a) envelope (Bead bars in envelope, cards on table e.g.

~ g

S0p. - 9894 2_the reverse —~R.( 3+4)
No writing or drawing at thls stage (Fo sighkns)

"V b) 2 envelopes (Multiplicant and multiplier consisting oif sums of

! more then 4 One envelope contalnlng bead bars, the
. other cards e.g. (298 y XT.) (%5) and reverse
Again no writing or drawing.

V ¢)As step €b) with sigfns added ana original sum is left. The working

and the result of the sum is also placed out ir caras,
Child draws and writes,

V d)Whole sum is stated in cards. But child works as in(e) with beads

Ve) Child works abstractly

and cards

Vf) Using decimal system (golden beads) work as (¢). Later draw childs |

£ ) 5., The Bank Game

6. The Flat Bead Frame
v a) Writing only final result
v b) Writing partial results

7. The Checker Board
) Putting out bead bars stated 'number of times
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)
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attention to the faet that u x u
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and to the desposition
of the various groups.

Using tables

Putting out bead.-bars stated number of times but working
crossmultiplication

Working cross multiplication putting out only final resulth.

8. Multiples and ICM (kleinster gemeinsamer Nenner)

Vb

Ve
vd

Vag

3

Build several tables with short bead stair

Searching for common multiples placing brackets, cards and writing
result of research.

Looking for LCM with Peggoty Board

Looking for LCM using charts

9, Squaring and Cubing llaterial



9, Squaring and Cublng Material
iia) Handling liaterial sensorially

D) Skip counting, making geometrical patterns, in-
- scribed and circumscribed figures, : =
¥ ¢) Calculations with the squares and cubes in the 4 ru-

7 TR,

¥ 1. Notation of powers (How to write)

¥, 2. Associations of cards and all bead material,
¥ 3, Calculations with cards, brackets and beadmaterial.

i/ 4. Commands

10, The Powers of Humbers (Wooden matefial and'cards)

va) Passing from one power to power with material and

cards,
?ﬁ} Call attentien for recurring shapes e.g. P° oh

fc) Calculation with powers,



laterial to show:

A, How one arrived to calculation of rectangular surfaces
and of prallelogralls - wooden material.‘%%.fbook)

B, .. Of triangular -~ wooden (1, book) and
of trapecial surfaces - iron NMaterial,

Coe ees Of polygonal surfaces - iron Material

De o.. of circular surfaces - iron Material
The square divided into triangles and rectangleés,

E, The illustration of Meaning of eaqual, similar and
equivalent fifures - naMes of the lines:
side, diagonal, Median etc,

Fo Bhe relation of area value and of respective sides of the
inscribed and surcuMsribed sqares by Jjoining the Mid-
points of the squares,

G, TransforMing rectangles into equivalent squares and
vice-versa,

H, Building of one of the illustrations of Pythagoras theo-
renh,

J. The illustration of the infinite within the finite by
inscribed and circunscribed squares by arranging thel
concentrically or diagonally.

#. The three deMonstrations of the theorem of Pythagoras, -
{iron material)

K, Equivalence of figures in equivalenbt:rectangular figures
and vice-versa,
The equileteral triangle devided into parts:

L, Iron mgterial: lines, and their namMes: size, height, base,
bisector, ect.

M, The relation of area value and side value between the
large triangle and the triangle forMed by joining the
midpoints of its sides (of the large triangle)

N, The rhombus forMed by two sMaller equilkateral triangles
its value in relation to the large triangle; length of
its diagonals coMpared with lines of the large triangle,

0., The same for the trapeziun,

P.'Value of large triangle expressed in rhoMbuses,
The equilateral triangle divided into parts. (wooden
material: constructive triangles.

Q.Quadilateral figures that can be coMposed with trlangles
which are 1/2 of the large triangles (see first box of
constructive triangles used in the"casa dei BaWhini"

R, Tigures that can be coMposed with triangles which are
1/3 of the large triangle - special study of the hexagon
in relation to the rhoMbuses that form it and the long di-
egonals of the latter - special study of the hexagon-in-re=
lation to the rhoMbuses that form it and the long diagonals
of the lattér - in relation to the triangle inscribed in
the hexagon: respective surface value of the two - the

sides of the triangle equal to the long diagonal of the
rhoMbuses,

S, Figures that can be coMposed with the triangles which are
1/4 of the large triangle, Special study of the hexagon,

T, The deMonstrathon of the theorem of Pythagoras can be =

applied to figures other than squares by the use of the
above Materials,

Ornafental GeomMetry.

U, By combining inseribed and circuMscribed figures of
the same kind (all squares, triangles circles etec,)
or of different kind( material: figures cut out in
paper of different colour.



Further Exercises

1. Mpltiplicathon of all nullbers ( 1- 10 ) x 10

a. Substituting by squares
b. Combination of two of them to form squares of the sum
of two numbers,

2, Long division ( 2or 3 boards) three steps in writing down

3. Long divisiol by equal quotients (last step) how many times
the first number goes onto the first of the dividerad,

4, Divisibility of 2 and 53 4 and 25; 8 and 1253 3%and 9 and 11,
with decimal system and beadframe,

5. Finding prime numbers under 100; chart of the multiples
of numbers(under 100),

6. Lowest wommon multiple (LCM)all stages with peggoties = multi~
ple chart and abstract.

7. Abstract cross mul iplicatdon (t ¥+ u) x ( t ¥ u)
8. Factors (List of multiples A & B and Factorlist)

9, Common factors = Highest common factor (H.C. F,)
A)With peggoties
B;with factorlist
C)abstract

10, Squaring (2 + 3 )2 ete,

_ 10% divided into 4, 9, 96 parts

* a) with beads

b; with peggoties

¢c) with papers =5 5 = =
-Passing from one square to the other - 1 - 27, 3~ - T etc,
Finding 11*with decimal system, finding ditto with pegotty
board. =

Studying the desposition of 1 - 10 - 100 etec.by presemting
geometrically on that chart the spaces of 11, 111, etc.
Abstract squaring and algemw aic expression,

11. Finding squareroot with decimal system,
The building of the geometrical formula,
rinding the squareroot with peggoty-board. Abstract.

12. Tepetition of powers in numbers and in letters: 27 = 2°;
332 39 ; abstracty

13.Negative numbers, Negative snake. Uperations with negative
numbers.,

14, Fractions: (see manual work with fractions)
Preperatory exercises, sensorial exercises, reduction,
simplification of fractions etc,

Association with numbers
The 4 Operations with fractions.

15. Introduction of different problemsv(see drawings) Intro-
duction of formula e.g. Time = Distanlce

CgpiialﬂicﬁgiefjfTimg - Interes
(with material of decimal sye

=344 0841

16, The cube of a sum
A, Passing from one cube to another
1. numbers differing by one
24 ” g ¥ more thab one,
B, Formula deriving from #t and new Material to represent
(a + B) and{(ca®dbe-c ) .with binome and trinome, wooden
material and cards, '
C. Giving decimal value to a, b and ¢ ( letter formulas on
one side of the card and decimal value on the other with the
same material, '
Dy New material in which the colours represent decimal values
and new arrangement leading to cube root.
Abstract.

Cubic measures
17. A. The buiiding of prisms and cubes with small brown cubes
taken as unit system ( general ides) '

B. Material to show the calculation of cubic Measure in a
rectangular prisn,

8, Material to show the calculation of cubic Measure in an
unrectangular prism,

D, The same for cubic Measure of pyramid and prisms and conhes
and cylinders with iron solids and sand,

18, Cube Root
4, with material (used in 16 C) giving decimal values
to the different pieces of material,

B, The material used in which the colours represent decimal
values,

Abstract.
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denen Sitten in dleé Hinsicht entwickelt,

Die Natur hat dafiir gesorgt, daB das Kind in den ersten
Monaten nicht von der Mutter getrennt werden kann, Sie ist
die Trdgerin der Nahrung fiir das Kind,

Kinder lieben es, auf Entdeckungsreisen zu gehen aber
sie kommen immer wieder gern nach Hause in den bekannten
und sicheren Raum,

Ein Kind beobachtet nicht nur die Dinge und Handlungen,
Es nimmt mit der gleichen Intensité#t die Gefiihlsbeziehungen
wahr, Diese sind in erster Linie die Fihrer zur Nghrungsauf=
nahme und gkeichfalls die Wegbereiter fiir die Aufnahme der
Religion,

Das Kind hat die Aufgabe,ein Glled seiner Gruppe ZUu wers=

den,

Es sind 2 Dinge, die ein Kind unruhlg werden lassen,

1. Das Kind sieht etwas,und es weifl nicht was vorgeht.

2, Der Drang eine bestlmmte Sache zu lernen,

Diese Unruhe dauert an bis eine bestimmte Befriedigung

erreicht ist.

Die beste Art und Weise der Anpassurg geschleht durch den
natiirlichen Drang,seine Umgebung nachzuahmen, Das Kind
baut sein eigenes Selbst durch seine Aktiv1tat auf° Dies
nennen wir sehr oft "Spiel".

Das Kind urteilt noch nicht, Es will werden wie die An=
‘dern und kann deshalb zur Vollkommenheit nur durch die
Nachghmung geiangen° Das Kind betrachtet den Erwachsenen als
allm&chtig. _

2.7 Teil des Vortrags "Arithmetlc” Einfﬁhrung der Zah=

len von 1-10 und die Darbietung
des Dezimalsystems,

- Man erh#lt mehr Klarheit, wenn man die einzelnen Teile
einer Ganzheit auseinandernimmt,

1. Arbeit mit den Stangen - Jede Zahl ist ein Begriff ge=
bunden ar die Quantitst,
2.Darbietung der Zahlen—symbole.
",  AnschlieBend das Zueinanderordnen von Qantitat und
3+ ‘Symbol,
4, Die Spindelkisten - Die Quantitit besteht aus ver=
schiedenen Teilen (8pindeln)

Die Bedeutung und soll zu dem in der Reile
_der Null wird . gtehenden Zahlensymbol geord=
geboten, net werden, (Wunsch die Ein=

heit wieder herzustellen)

5. Die Zahlensymbole mit den Chips - Beides muB in
die richtige Reihenfolge und
zur richtigen lMenge geordnet
werden,

* Die Darbietung des Dezimalsystems bietet keine
Schwierigkeiten mehr, Es werden lediglich die
drei Begriffe Zehnerstibchen, Hunderterquadrat
und Tausenderwirfel gelernt, Die einzelnen lMani=
pulationen des Rechnens wie :Addieren,Ahziehen,
Multiplizieren und Dividieren lassen sich leicht
durchfihren,

6
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Montessori entdeckte, daB die Kinder Interesse an.
“abstrakten Werten hattén, - Die Abstraktion durch das
Wort hilft eine Sache zu .iZolieren von andern Dingen,
- Das materielle Symbol ist gleichfalls eine Briicke
zuriick zu den materiellen Dingen, Beispiel: Bei dem
Wort"rot" entsteht das konkrete Bild der Farbe Rot,
~Die Engramme werden zu Komplexen aufgebaut., Ist ein
solcher Komplex bis zu einem gewissen Grade ent=
standen, dann kann er jeder Zeit in das BewuBtsein
hinein wirken und eine bewuBte Titigkeit in Gang =ci.
setzen. , = = :
. 2ur Vorbereitung des Schreibens: Jeder ‘einzelne
Teil, der beim Schreiben mitwirkt, war durch ein
bestimmtes Interesse entwickelt worden, *Als alle
Teile fertig waren , fing das Kind an zu schreiben,

Montessori war an dem gesamten inneren Anfbau in=
teressiert., Sie studierte die Einzelheiten, aber ihr
Interesse war auf das komplexe Wachstum gerichtet,

Der abstrahierende Geist ist dem Menschen aller
Zeiten und Rassen eigen, Der Unterschied liegt in -
erster Linie in der linterschiedlichen Umgebung.

@

2, Tesd *Uber_ate Einfinz

g_des Dezimalsystems"
- Darbietung der einfachen Addition, Subtraktion,
Multiplikation und Division, = _ :

B
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Das Kind ist nicht mehr mit der einfachen Erklirung des Sicht=
baren zufrieden, ks wiinscht absolute Klarheit, Das Kind
mochte in diesem @flter schon das Unsichtbare erforschen,'
" Die ergtte Aufgabe in diesem Alter ist:
"Werde ein Glied der Gemeinschaft!"
Die zweite Aufgabe heiBt: = . . .
"Eingehende Forschung des Sichtbaren und Unstichtbaren
in der Umgebung" ; :

Die Haltung und das Interesse des Kindes haben :sich im Ver=
hiltnis zur ersten .Lebensphase sehr verindert.,

bDas Interesse und die Haltung der kltern sind jetzt nicht
mehr der alleinige MaBstab flir das Kind, Das Hauptinteresse
ist jetzt vielmehr auf seine gleichaltrigen Freunde gerichtet,
Das Kind ist jetzt von Natur aus nicht mehr egozentrisch ver=
anlagt, d. h. es bezieht nicht mehr alle Dinge auf sich, son=
dern es sieht die binge mit einem wachsenden uruppenbewuBt=
sein, - Die Kinder bilden eine Gruppe. Sie geben sich eigene
Regeln, - Sie haben den Drang, eine: Gemeinschaft zu bilden. -

* - Das Kind hat in dieser Zeit einen auBerordentlich klaren
= und intelligenten Geist, Es schlummern ungeahnte Fdhigkeiten
in ihm, Es hat eine gute Vosstellungskraft und eine grofle ”3
_Aufnahmefzhigkeit fir intellektuelles Lernen,
Wieder finden wir die Erscheinung der Wiederholung, aber
jetzt wird eine Tatigkeit nicht immer in der gleichen Weise
wiederhtlt, sondern. die Tatigkeit wird in verschiedenen Vari=

ationen und ErweiterungegvaungTﬁhria

Das Kind mtochte gerne etwas mdglichst GroBes erreichen
und herstellen.,- Die groBte Anstrengung wird mitQFreuge au£=
gewandt.(Kinder, als sie das System der Formel a“ 4 b° = c
verstanden hatten, horten nicht eher mit dieser Operation auf,
bis sie das ganze Alphabet dazu benutzt hatten,)

o — e - D G e e G M S D e e WD G e - - G S - - e e - — - - ——

ne Umgebung absorbiert, Darauf folgt dann mehr und mehr das
" bewufte Handeln., rery = =
Montessori beachtetecbei der Gestaltung der Umgebung be= ~
‘sondere Gesichtspunkte., Wenn die Kinder beispielsweise eine .
bestimmte Stufe innerhalb des Lernprozesses erreicht hat=
ten, war neues Material notwendige. So entwickelte sie an=
séhlieBend an das Perlenmaterial neue Arbeitsmittel, die
dem Kinde erneut Gelegenheit geben, das Dezimalsystem in -
seiner Funktion zu erfahren,
Beschreibung des kleinen und grofen Rechenrahmens ein=
.schlieBlich des Aufschreibens der Zahlen und-der verschie=
¢ denen Rechenoperationen, - & ‘ s
> Die einzelnen Schritte, die innerhaldb der Rechenoperas=’
= tionen vorgenommen werden, miissen fiixr das Kind klar ersichi=
L R s O s e i S e
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Uver die Einfihrgng in die lMathematik.

friher hat man zuerst die Regeln gegeben und lieB
dann die Erfahrungen sammeln, Heute stellt man zwar
die Erfahrung der Regel vorzaus, doch ist die Zeit,um
wirklich Erfahrung und Klarheit zu erlangen;in den meisten
Fgllen, viel zu kurz bemessen,

Erfahrung - daraus erfolgt Klarheit - und die Regel ergibt sich,

Dieser Weg erscheint zundchst sehr viel li#nger;ist aber in
Wirklichkeit sehr viel kilrzer, Ohne das richtige Verstind=
nis flihrt der Weg nirgendwo weiter.

Wenn das Kind Interesse gewinnt, dann arbeitet der kind=
liche Geist sehr schnell und intensiv, Das ganze ist ein
sehr natiirlicher ProzeB, Es entstehen zunichst bestimmte
Punkte, die dem Kind bewuBt werden, Von diesen BewuBtseins=
punkten her entspringt die Aktivitst.

Erfindung und Entdeckung sind zweierlei Dinge, Ersteres
ist eine neue Schipfung. Jede Erfindung ist etwas Neuge=
formtes., Letzteres ist etwas, was schon immer da war, Die
Entdeckung kann nur erfolgen, wenn Auge und Geist dazu fihig,
sind, das bisher Unsichtbare aufzunehmen, Die Atomkraft bei=
spielsweise hat schon immer bestanden, aber erst der Mensch
unseres Jahrhunderts hat sie entdeckt d. h. sichtbar gemacht,

Wir konnen das Kind auf seiner Entdeckungsfahrt unterstiitzen
indem wir ihm Gelegenheit geben, daB mehr und mehr einzelne
Fakten in sein BewuBtsein riicken, Das Wissen wird allm#hlich
immer mehr ein Teil des Kindes. lMaria liontessori nannte diesen
ProzeB Inkanption, Dieser ProzefB ist mit eigener Anstrengung
verbunden, - Beispiel der fressenden Schlange. Diese Ubung
baut alle vorkommenden Kombinationen der Addition, Subtraktion
und einfachen Multiplikation auf, - Uie funktion des Wulti=
plizierens, Addierens und Subtrahierens wird dem Kinde klar
ins BewuBtsein geriickt.Es handelt sich im Grunde um einfaches
Zusammenzshlen , Das Teilen in zwei Teile , und um das Zusammen=
zihlen mehrerer,gleichgroBer Teile,

Man muB dem Kinde die Bedeutung der einzelnen Zashlen
erklsren,bevor man irgend eine Rechenoperation beginnt,

Was bedeuten die Worte:
Multiplikand
Multiplikator
Produkt
Ergebnis , ?

Indem man den Kinderm etwas von der Entstehung dieser
Worte erzshlt und sie dann auch entsprechend konkret dar=
stellt, weckt man im Kinde flir diese binge Verstindnis und ,
Interesse, ks wird nicht nur Interesse flir die direkte Sache,
sondern gleichfalls fiir die Geschichte géweckt.

innerhalb unserer Erklirung erwihnen wir, daB man den
Multiplikanden und den wmultiplikator =z=ls Eakton%$ezeichnet.

A Einfihrung der einfachen liultiplikation
der kombinierten Multiplikation
der lMultiplikation mit zwei Summen
die Multiplikation mit dem Dezimalsystem
das Bankspiel
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Thed (mnle Mult]

a quantity and ask the.-¢hild bdo

1 W
&.. huc {h€ symbolwfth it, -

plication

o

&8@8® Take this quantity three times.

N - - : , “Ihe imdication of the multiplicator is showm
feociml We ask to put this quantity = “With ibe sysbel, - T

oot O | .. S times

_We ask the children always to put the rods
underneath of each other, Than the rectangle
will appear at one time on the vertical and at

We explain the multiplying sigin.
X - Its origin from the word plus,
1

p, x - We make clear the distinction : the other time on the horizontal line,
_between + and x . ER This is an indirect preparation for the square-

‘ root.

L - How much do we have alltogether?

The child finds out that we have fifteen,

and he puts the corresponding quantity =
underneath,

-

The interchangebility becomes clear but it
becomes also clear that we have done two
_different operations,

|
|
|
]
1
|
1
|
|
|
l}
|
]
|
SO

I

We explain the equal sighn. v
= | - There are no other things more :
R equal than two parallel lines -. 9
~ : L1x13] =] 45
f X ‘51 =145 We lay down the operation with } e e,
el ERETRS.L0- AR ST symbols, e

After we have gone through this
operation once the child uses
the symbols along with the con-
crete quantities until the child
does not need the concrete gquan-
tities anymore,




The More DifTicld Multi

Of what there is in here you take

3 times,
= - The child finds a four and a
two in concrete material. The
child takes them out of the
envelope and places them besides
the multiplicationnumber that is
the multiplicator. -
Everything what has besn put eut
stays there on top of the line so
that we can always remember what
_we have to do,

f

X

|

ococe | B8 The child does what he has beeh
To® | *® asked to do. He puts down 3 fours
coeD | O9 and 3 twos.He lays them side by side.

Then each number is summed up sepe-
rately and the result is put down
| in concrete material,

After that we show the child how
he can write down the whole pro-!
cess in numbers,

The brackets represent the
lope.

enve-

i
18

We have seen a sum multiplied by a number

4
{
4

i
i

'Lcatt on

We can do the same operation the other way round. Then the quantity
is three - @@ |- . This quantity is multiplied by 4 and 2.

RV e

= =
3 Hix iy 31 X2

[
l_;‘”J

|

We have seen a number multiplied by a sum




uuq\hcatwn WL“I T\X/O Sums

o X ,/ ~ One envelope is for the

1s for
quantities and one

,v/ a
Maultipli ot Multipliratey  The numberso

hey stayf there to remind us what we have
to do.

/  As sconfas we have done the operation with
: : one number this number is turned up31de down,
oty _|

. The summing up is done as we did ib
P in the prev1ouu operations,

v
They ari/}éken out and put on the line,

1555§;g RIS

Then everything is put into numbers,

(4 + 5)x(3+2)=
BX3 +5X3+kx2+5x2=1+15+8+10

=HE

There are two laws

When a sum is multiplied by a number each seperate figure
must be multiplied by that number.

When a sum is multiplied by a sum each must be multiplied
by each




Mu J[éjllicqj[ion \)V(Hl units an

42 x 23 =] —'_(—?Y\S

When we make multiplicatioms with units and tems we show
the children how to use the decimalsystem for this operation,

Iﬂour example we are asked to multiply 42 by 23.

We put this sum above the line we have drawn or

marked with something else.

In order to make clear what we are asked to do, we

lay down the 42 in concrete material,

Underneath the line on the right-hand side we put

down the 23 taking the number in its two parts -

the tens and units.- '

The first operation is: Take 40 twenty times. - first 10 x
then 10 x again

Second operation:is: Take 2 twenty times. - -

Third operation is: Since we have taken all num-
bers with 20 this number is turned upside down,

Fourth operation is: Take 40 three times.
Fifth operation is: Take 2 three times.

Sixth operation is: Since we have taken all numbers
with 3 this number is turned upside down,

Seventh operation is: The child now can count and add
together the hundreds tens and units.
The result in our case is 966.

We make the child aware of the fact that:

. Units multiplying tens give tens

Units multiplying units give units
Tgp multiplying tens give hundreds

The child will write down in our example:

4 tens x 2 tens = 8 hundreds
4 tens x 3 units= 12 tens

2 units x 2 tens = 4 tens
2 units x 3 units= 6 units
.. s

The geometrical disposition is very important be=
cause it makes clear many facts which will be im-
portant for all further operations in geometry.
Besides thet the decimalsystem becomes clearer in
its function too.
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Einfiihrung des groBen Rechenrahmens und des Schachbrettis
fiir die Multiplikation. ( siehe Beilage)

Visuelle und manuelle Operationen sind auBerordentlich wich=
tig., Sie vermitteln uns konkrete Vorstellungen und man wird
dadurch in die Lage versetzt, Dinge zu sehen, die man sonst
nicht sehen wiirde,

Die Kinder, die mit diesen Materialien arbeiten sind
in der Lage die Regeln, die sich aus der Arbeit ergeben
auch anderswo anzuwenden, Dies. geschieht spontan,

Woher kommt der BegrifT Quadratwurzel?

Die Entstehung dieses Begriffes wird meist auBer acht
gelassen, Nur die Regel besteht noch und wird ohne Vorstel=
lung angewandt,

Das organische Wachstum des Kindes kann nicht gelenkt
wohl aber unterstitzt werden, Der Korper wichst andauernd,
aber vieles von diesem WachstumsprozeB bleibt flir uns un=
sichtbar. Wir sehen nur Bruchstiicke dieses Wachstums.(Er=
lernung der Sprache z, B,)

Die ibliche Darbietung der Mathematik ist gegen alles

Naturgesetz,

Es ist notwendig, daB man in der Mathematik konkrete Vor=
stellungen hat, - Die Kinder beginnen von selbst die Dinge,
die sie ausflihten, aufzuschreiben, Die Kinder schreiben ihre
eigenen kleinen Biicher mit Regelr usw, =
. In allen Ubungen ist die Vorlibung fiir die nichste Ubung

enthalten,
Aus der Arbeit mit dem Material lassen sich bestimmte
Regeln ableiten -

Es vermittelt konkrete Vorstellungen iber:
Geometrische Verhdltnisse
Algebraische Formen und
Das Dezimalsystem.

Das Material erlaubt die Ausflihrung groBer Operationen,

(siehe Beilage)

Es besteht ein groBer Unterschied zwischen
dem Lehren der Mathematik
und dem Vorbereiten d e s mathe-=
matischen Geistes,
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Findin g the Common '] ultip(e

of Severat Numbers

Werking onthe Peggoty Board -

We want

= d th
multiple of 2,4 and3.

bal

Purpose’ :

éEeEI'OU.E :

t o : i n

e C Oommon

First Operation:

We represent 2 by

2yellow pegds, 3> by

3green pegds, 4 by

4red Ppegls and put

them on the peggoty-
card as shown here,

Second operation:
Always the shortest
line is allowed to be
repeated by its own
number until it reaches
the level of the lon-
gest line present,

Here we repeat the 2
since this is the shor-
test line, To destin-
guish the different
steps.we put after

each repetition a black

piece of paper,
We have reached the level of the 4. Now the 3 is

repeated.Then the 2, then the 4, then the 2, then
the 3, then the 2, then the 4,and then the 3,44 2 .
Now all three numbers have reached the same level

The smallest common multiple is ’12&

The child can clearly see that 12 can be rédpre-
sented by

22X bor6x?2

3 x 4

4 x3

This is only the very first introduction of
the law of finding the common multiple, though

the law will not be drawn directly from this
exercise,



The Flat Frame
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The Flat Frame is very much alike thechifl Frame,
With this one we can do operations with Digger numbers,

On top there are the indicating values and at the
bottom mnderneath each value we find a zero, '

The child can do any operation with it.
- Addition - Subtraction - or Multiplication.-

In our example we are asked to multiply 345 by 36.

The child writes the numbers on different stripes of
papexjas shown.here and puts them on the corresponding
places (IH our example thegy have been placed underneath
that it can be seen what normally would be covered,)

/80

First operation:- Turn down the 30 since we are going
to multiply by the units first, =

6 x 5=30 . Three tens are taken down, Units
we have none,
6 ¥ 40=240 . 2 hundreds and 4 tens are.taken
down,
6 x 300=1800, 1 thousand and 8 hundreds are
taken down, oince we are not
allowed to leave 10 beads down
we are exchanging them for 1
thousand-bead pushing all hunared
; dreds back in their place.
sechnd operation: - Turn down the 6 and turn up the 30 |
and move the multiplicant number one step to |
tne*Ieft*sv*that‘the—zerv“vrﬁtne'untts*appaarai
Now we multiply with the tens, ' ;
50 x 5=150 . We take down 3 tens, exchange
the tens for 1 hundred and take
down 2 tens, Then we take down 1
1 hundred.

30 x 240=1200 .We take down 1 thousand and
and 2 hundreds.

30 x 300=9000 .We take down ﬂUOO, exchange
the thousands intoftenthousands !
and take down the still missing
2 thousands,

—— D - WD - W e S e a G e w

process. mvery number he puts down

he writes on prepared or later ,
unprepared paper (see Apparatusbookl),
When one number has been multiplied
all beads are pushed back,

The zero whieh appears after the

first prozess is over is wiritten

underneath the units of the first _
operation, . - ‘
This of course will be repeated in all
‘following prozesses,

The third:! stage is: Writing down without the zeros which
only were a help to remember the right
place for the new numbers.

The fourth stage is: The child works without the frame,

The purpose of this

Trame 1is: To make clear the position of the
@ifferent numbers.and their function-
ing.,

The subconscious of the child is pre-
pared to work with this frame,

The child has worked with the number-
cards in different ways already.
(Bank-game and other operations)

Agegroup :

Any agegroup
from 6 1/2onward
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The Flat Frame is very much alike thecobey) Frame,
With thihks one we can do operations with Digger numbers,

On top there are the indicating values and at the
bottom anderneath each value we find a zero, '

The child can do any operation with it.
- Addition - Subtraction - or Multiplication.-

In our example we are asked to multiply 345 by 36.

The child writes the numbers on different stripes of
papeﬁhs shown. here and puts them on the corresponding
places (IH our example thegy have been placed underneath
that it can be seen what normally would be covered,)

/80

First operation:- Turn down the 30 since we are going
to multiply by the units first, -

6 x 5=30 . Three tens are taken down, Units
we have none,

6 ¥ 40=240 . 2 hundreds and 4 tens are. taken
down,

6 x 300=1800. 1 thousand and 8 hundreds are

taken down, oince we are not

allowed to leave 10 beads down

we are exchanging them for 1

thousand-bead pushing all huna:

dreds back in their place.



sectnd operation: - Turn down the 6 and turn up the 30 é
and move the multiplicant number one step to e

e ~ the left so that the zero or—the um
Now we multiply with the tens,

5=150 . We take down 3 tens, exchange

50 x

the tens for 1 hundred and takei
down 2 tens, Then we take down 1
1 hundred. ;

30 x /40=1200 .We tzke down 1 thousand ard

ard 2 hundreds.

30 x 300=9000 .We take down PU00, exchange

the thousands 1nt01tenthousands
and take down the still mlss1ng
2 thousands,

Third operatlon We can read the result,

The second stage is: The child wiltes -down every single

process, wnvery number he puts down

he writes on prepared or later
unprepared paper (see Apparatusbook1).
When one numper has been multiplied
all beads are pushed back.

The zero whieh appears after the
first prozess is over is wiritten

The third: stage is:
The fourth stage is:

The purpose of this
Trame 1s:

_-[_\EGEI'OUE .

Any agegroup
from 6 1/2onward

underneath the units of the first f
operation,
This of course will be repeated in all

following prozesses,

Writing down without the zeros which
only were a help to remember the right
place for the new numbers.

The child works without the frame,

To make clear the position of the
different numbers.and their function-

ing.

The subconscious of the child is pre-
pared to work with this frame,

The child has worked with the number-
cards in different ways already.
(Bank-game and other operations)
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The chi

He lays the corresponding numbers underneath ‘
its prpper place, The multiplicator is placed }

on the vertical side and the multiplicant is \

placed on the horisontal cide,

First operation: 365 is multiplied by two.
The 5 is placed 2x on the
green unit board.

The is placed 2x on the
blue ten boqv

The 3 is pl aceu
red 1nL:ﬂdre ca

10“‘76) is

nstea d of WTltL”g
Staru placing the
the ten board.
The 5 is placed 4x
blue ten board.
The 6 is pl
red hundred
is pl

~
-

A\
2y on the

Second operat

r‘ngﬂ

aLvTu

4x the
board.
The 3 i aced 4x
green tegthousand board,
365 is Jtltlplied by 30U,
Instead of writing two zerbs
start _[ch,«blwb the numbers
oﬂ the zum¢re@boaru.
The 5 is placed 3x on
hu”aved%rura.

The 6 is placed 3x on

green thousand board.
operation:

Now

on
on the

Filaiaial o il e Dl
inl1rd operation:

the

20 3

Fourth
nave to be added.
Lrpub 1t down
esponding place

he

o
at tﬁe
We will hav
Two
T‘-NO
tes board. i
Two 3's , four 6's gnd threeSs
on the hundred board.

Four 3's and Three 6's
thousand bOHru.

Phree %3's on the tenthoasand-

unit board.
our 5's on the

on the

board.

Now the quantities are added
up and are exchanged so that
we do not have mre than 9 units
on one place,

Then the result can be read.

In our example the result is

124 830

box contains the num-

This
ber-beads from 1 - 10.
Each number is represented
about 20 times,
‘These numbers from 1 - 10
Iare represented in 3 sets.
hey are really cut out num-
*ers. They are used to form
| the multiplicant as well as
the multiplicator, 7
oth ,the numbers and the box should be placed
'u.;.iv the L,hE:f']f"r'!L ard.

First stage:

Purpose:

Agegroun:

o
<

The opera 2tion is done shown here,

There is no writing,

nd stage: The single 0peratiovg of multiplication
are .done by heart so that only very
little addlng and exchanging has to
take place in the end,

d stage: We show the child how to write down %ke

the whole pperation without the checker
board. (See next page "The Contracted
Multiplication')

~ M
ation for Sqareroot
and Algebra

Indirect prep

Any age after 6 1/2 years.
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The child is asked to multiply D 65 X 342 =|

He lays the corresponding numbers underneath
its prpper place., The multiplicator is placed

on the vertical side and the multiplicant is
placed on the horicontal csido.

First operation: 365 is multiplied by two.
The 5 is placed 2x on the

green unit board. This box contains the num-
The 6 is placed 2x on the ber-beads fr9m 1 'A10'
blue ten board. Each number is represented
The 3 is placed 2x on the about 20 times.
red hundred board,

Second operation:365 is multiplied by fourty.
Instead of writing a zero we ' These numbers from 1 - 10
start placing the numbers on | are represented in 3 sets.
the ten board. They are really cut out num-
The 5 is placed 4x on the bers. They are used to form
blue ten board. the multiplicant as well as
The 6 is placed 4x on the the multiplicator.
red hundred board, 'Bothe ,the numbers and the box should be placed.

The 3 is placed 4x on the
green t@gthousand board,
Third eperation: 365 is multiplied by 300,
Instead of writing two zeris
we start placing the numbers
on the hundredboard.
The 5 is placed 3x on the
red hundredboard.
The 6 is placed 3x on the
green thousand board.
Fourth operation:
Now the sums have to be added.
All beads are brpught down l
to their corresponding place }
at the bottom, ?
We will have: §
Two 5's on the unit board. ﬂ
Two 6's and four 5's on the
tes board, ‘
Two 3's , four 6's gnd threeSs /|
I
;guihg'guggée%hgggrg:s on the | Agegroup: Any age after 6 1/2 ysard.
thousand board. i
Bhree 3's on the tenthoasand-
board.
Now the quantities are added
up and are exchanged so that
we do not have mre than 9 units
on one place,
Then the result can be read.
In our example the result is:

124 830

'beside the checkerboard.

First stage: The operation is done as showh here,
There is no writing.

Second stage: The single operations of multiplication
are -done by heart so that only very i '°
little adding and exchanging has to tazk
take place in the end.

Third stage: We show the child how to write down ke
the whole pperation without the checker
board. (See next page "The Contracted
Multiplication')

Purpose: Indirect preparation for Sdareroot
and Algebra



The Contvacted Mu J['Lpl(cclj[ior\

Second step:

hild writesithe numbers of multiplication

down as he is used to it while working on the
checkerboard at the advanced level,

1) 34 = The &LA
A‘) 3 Vi 5 Ow
Example: 3“-)( J3""X 42 e J

qz 6 8 nuwbev
42 68 136"
136 ¢ 2
To clarify the facts which are involved in nul-

T S e = T s ls e T &

tion we show the child to write over the

s s e e Sy o T
ana units a corresponaing v

= or "u®, 1he
multiplicator in addition is marked by a little

comma on 1ts uppe* rjght hand side,
tl

Example: 5 6 x 42’

When the child starts the multiplication he
writes down on:hisiright hand side what he is
doing, In the same time he connects the numbers
with coloured lines so that it can be seen which
numbers have been multiplied with each other,

Example: %.x Gu“(ts X 3units /8 units
LA Stens x 3uwits = 1T teus
’]_—‘68 6 untts x Ufens - 2 tens
24,4 ) 5tens x Htens = 20 hundveds
24938

Purpose: Indirect Preparation for Squareroot

it

]

and Algebra.
Agegroup: From 7 years onward
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Weitere Einfuhrung tber das Finden des gemelhbamen Nenners.

== S S S S TS NS N E I I T TS T

Arbeit auf dem Peggoty Board (siehe‘ Beilage)

e

e S T T T T T T T T T s e

Eihe Menge, die aus verschiedenen Einheiten besteht,

ordnet sish nicht wvon allein in Gruppen., Es ist der Mensch
der diese Ordnung geschaffen hat, Diese Tatsache spricht da_

fir, daB der lkensch von Natur aus einen mathematischen Geist
besitzt.

M,

Montessori st£llt an dem Beispiel der Zahl 3 die drei

grundlegenden Potenzen dar:

3 x 1 =3 Die erste Gruppe ist gebildet worden 34
000 Von nun an bestimmt diese Gruppe das
‘ Wachstum in die hoheren Potenzen,
3 x 3 =9 Die zweite Potenz wird dadurch erreicht,
daB die Gruppe sich mit ihrer eigenen Zahl
é%% malnimmt,
Es wird das Quadrgqt gebildet,
3x3x3 =27 Die dritte Potenz entsteht dadurch, dasB
A wiederum mit der eigenen Zahl malvenommen
wird.
ks wird der Wirfel gebildet.

Da der Mensch micht mehr als drei Dimensionen wahrnehmen
kann, arbeiten wir in der Geometrie auch nur mit diesen
drei Dimemnsionen, - Linie - Quadrat - Wirfel -.

In der Praxis kam der Mensch mit diesen drei Dimensionen
nicht aus. Er gebrauchte mehr als nur drei Potenzen,

Das Geheimnis ist jedoch, daB die Dimensionen dmmer gleich

~bleiben nur der Rang nlmmt zu nach jeder Wiederholung von

drei Potenzen,
Das Gesetz,der sich immer in gleicher Weise wieder=
holenden Dimensionen,ist auf jede beliebige Zahl
anwendbar, Die Erreichung der dritten Potenz ist
jedesmal der Beginn einer neuen Rangstufe.

(siehe Beilage in Materialbuch Fr, 1)

B I B I et B i e B
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Exaktheit ist ‘die erste Regel bei allen Arbeiten,
die wir vornehmen,

Das richtige Auf-und Abhingen der Ketten ist Hu=
Berst wichtig.

Alter 6 Jahre

1. Lektion:

Wir wshlen eine beliepige Zahl zur Illustration, je=
doch nehmen wir weder eine der ganz groler noch eine der
ganz kleinen Zahlen,

In unserm Beispiel wshlen wir die Zahl 5.



~~~ Dite Lehrerin legt alle Teile, die zur Zahl 5 gehtren -7
auf deén Tisch,.
1, Schritt - Die lange Kette wird unter die kurze Kette angepaBt.-
"""""" Die Lehrerin zeigt, daB das Quadrat drauf past. Dann TR
werden die Quadrate drunter gelegt. 3
Die Lehrerin zeigt, daB aus den Quadraten der Wirfel
gebildet werden kann.
Der Wurfel wird unter die Quadrate gelegt.
g£-§9@5223 Die Namen fiir die einzelnen Dinge werden gegeben,.
- Das ist die kurze Kette der 5
Das* ist die lange Kette der 5
Das ist das Quadrat der 5
Das ist der Wirfel der 5
ks folgen die zwei weiteren Schritte der Breistufen- .Lektion +~
nsmlich : Das Kind reicht die verschiedenen Dinge
der Lehrerin oder tut etwas &ntsprechendes
und danm antwortet das Kind auf .die Frage
"Was ist dies? Was ist das"“

. Diese Ubung ist durch das Dez1malsystem vaorbereitet,
Dies ist die sensorische Einfiihrung in das Material.
Interessant sind auf dieser Stufe vor allem die
verschiedenen Formen und Lingemn die mit den Ketien
und Quadraten und Wirfeln gebildet werden kimnnen,

Verschiedene Ubungen: Die Ketten kinnen:alle nebeneinander gelegt
und mit den entsprechenden Einmaleinszahlen
versehen werden, Daselte kann auch mindlich
gemacht werden,indem das Kind die Kette durch
seine Finger gieltenlaﬂt und jedesmal die ent=
sprechende Einmaleinszahl nennt,

Das Kind befindet sich in diesem Alter noch in dem

. Stadium, in dem es die Dinge in erster Linie mit
seinen Sinnen wahrnimmt. '
Das Kind ist interessiert am ZZhlen und die Kinder
finden ihre eigenen Probleme., (Beispiel: Kinder addie=
ren ?lle Perlen, die im groﬁen Kettenrahmen enthalten
gind

Nshere Betrachtung des Quadrates und
Einfiihrung der schriftlichen Benennung.

Einzelne Additionen mit verschiedenen
Quadraten werden durchgefiihrt und
gleichfalls aufgeschrieben,

Nshere Betrachtung des Wirfels und -
Einfiihrung der schriftlichen Benennung, -

“Einzelne Additionen mit verschiedenen
Wirfeln werden durchgefihrt und gleich=
falls aufgeschrieben,



There are several o T the se

PEGGOTY BOARDS ., They have different sizes, This one represented here
should have 40 x 40 holesc,
Another board has 20 x 33 holes,

Along with the peggoty board are
used the

PEGS OF DIFFERENT COLOURS. 17 * ’ '

The Board is used to represent

DIFFERENT KINDS OF MULTIPLICATION especially THE SQUAREROOT,
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the numbers which are not

Primenunmbers then a hich are ng
marked can easily be recognised as prime-numbers
too. We also can see that they appear at regular
intervals,

all
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TZE gel :
abgenommen werden und in die entsprechenden Vielecke
geformt werden,

Dreieck Quadrat rﬁﬁésck Sechiseck >iebeneck Aditeck
S

Neuneck Zehneck
~,

Stels &

Man fragt das Kind:"Kannst Du eine Form mit der siner-
oder Zweierkette_legen?" _Die Antwort ist natiirlich "Nein,®

- s

Die Vielecke konnen such ineinander gelegt werden,

In shnlicher Weise konnen die wiurfel der verschiedenen
Zahlen geordnet werden, Turm und I'reppe lassen sich da=
mit nerstellen, 3 : . _

Das Material Wwird in seinem konkreten Zahlenwert erkannt,

Die gleichen Arbeiten wie unter(i) werden vorgenommen jetzt
aber mit den bereitstehenden sahlenkarten verseinen,

5 Kinder legen ein Pentagon mit dér rﬁnferkette.
Jedes legt an seine stelle den ensprechenden Wert an,
In dike Mitte kann der rumferwirfel gelegti werden,

Der Lehrer fragt &as Kindd: (Multiplikation)
"Lege das linferquadrat 2 mal. Wieviel rerlenisind es im

= ganzen?"" 50"
" " " 3 it " " =
L1} " " W i " 75" .
= 4 n-‘oo» A
" " ” : 5 " w w L] 125n

Kénnen wir fir 125 auch noch etwas anderes als die
einzelnen Quadrate legen? Ja, den Wirfel,

Der Lehrer fragt das Kind: (Division)

" Hole den Achterwiirfel wir wollen ihn in zwei teilen"

Un inn zerteilen zu konnen miissen wir die 8 losen Quadrate
holen und ausbreiten, Wenn wir sie in 2 teilen erhalten
wir 2 x 4 Quadrate, Wenn wir sie in 4 teilen erhalten
wir 4 x 2 Quadrate, Wenn wir sie in 8 teilen erhalten
wir 8 x 1 Quadrat, :

Wenn das Kind schon mit den Zahlensymbolen fiir Quadrat
und Wirfel vertaut ist kann das ganze in Symbpolen gelegt
werden,

=

8%: 2=8x 8% : 2 = 4 eight”

Das Zuordnen von Quantitit und Symbol
Alle Quadrate werden untereinander%eoéne

t
Beispiel:(mquadrat) [ 10x10] = )loj{= (100]



Das Zuordnen von Quantitit und Symbol

Alle Wirfel werden u tereinander-georgnet.

(Tausenderwizrfel)- - ~10x10x10° = 10%-x- 10- -= 103" =- 1000

(Waun die Kivder maiF deon Matenial vevbvomt Siud Kann Liv wetes
F’V‘Lﬂc a+ Auwkivey Rspied 3&*&6‘\‘“[\&“@!‘*&{.@9\) = =

Alle Zahlen von 1 - 9 werden im Perienmaterial ausgelegt
~-und_sowie die -Quadratzahl erscheint wird -an-Btelle der ei=
zelnen PerlenstZbchen das Quadrat gelegt.

Darunter wird das ganze in Zahlsymbdlen ausgedrﬁckt. (siehe
Beilage) '

Die Differenz zwischen zwei aufeinanderfolgendei Wirfely wird

ausgerechnet, _ =
Beispiel: 4%73% 4% Q x 3’“)& 1x3

Die Differenz zwischen zwei aufeinanderfolgenden Quadraten

wird ausgerechne%. ,3

Beispiel: =42 2“ £1+2 x 3 ‘ : L 2
6= 9 +1 4 °6

Es zeigt sich bei dieser Aufstellung,da# die Zahlen kontinuier=

lich zunehmen, =

—— - -

Einfuhrung in die einfache lange Division (Siehe Materialbuch 1)



Sensoréal Jntv o cl ch[ con O]C

the Chains, 3quaves, and Cubes.

In our Example we chdbe
number 5 for giving the
first introduction of the
chains, the square and the
cube,

The teacher takes all these

’ . / J things very carefully from
% ’ . the big @hains -Box and
: | : lays them down on a mat,

The teacher starts with the
short chain, Then he fits the long
chain zlong the short chain as
shown here. Then he takes the
squares and by putting them on
top of the sqares which have been
formed by the long chain he shows
that they match, Then he lays the
Sguares underneath the long chain
as shown here, Then he takes the
sqares again builds up a cube and
shows in this way that they are
equal to the cube. He puts the
Bquares back to their place and
puts the cube underneath,

Heqives the names:

Following this introduction the
two further steps of the three
period lesson take place,




The Arrows wdh ﬂle nu mbers
for the short chains.

The corresponding arrows
-For the Long chcu'ns are
macle in the same way.




WorK with the Gla(ns

Squares ancl Cubes in a
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F ovming Groups in different Mgs

Multi PLLC aJ(Lon
Py or Addition

5 Childyen Lq_tj & Peutagoy
with the L()ng chaiu of 5 and
Lag down the c.owespowoliug
avrows Lo H\e appropw‘cd’e—
tutervals. The whole suw
(s vepre seuted laj the cube.
"D.Lv i s vl On (Lh‘_ikp{_é':wfh fvh*o»it the sawme

ain)

We want to devide this cube odo two gvoups

R S We have to exchanﬂe d:
5 first fov the 8 squaves.

Then we can form 2 groups

Now we can Lay down with cards:

812 =8 x8012 =84

L ]

2
o S

Sy -8

St } —J \\/E. Want fo Fovm 4 Yvoups
SO Y =8x2 <This is the vesalt.



WorKin 9 with the Shoyt or Long Chains inaSensorial Wag
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< Sap
\\\\ /////
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60 =36+24
Y0 =49+
80 = 64+16
90 =84+ 9

won

]

n

(i}

]

A

n
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Manipulation and

Calculation withthe
Bead-Stairs



V_Mar}ipulaj[ion ancl Calcu[ation viﬂtﬂm Squares.

10* = 100 = 4100 The same can be O{Om’_ with
10
200-8f <19 the cubes.

9*:9x9= + 1*+2x9 =400
81=CU-=1%

8% 8x8=64+ 2% 11y« 8= 400

e = 149=15

¢

=
| 42 A B9+ 37 6= 2 =400

L g 49 ~3¢-13

25-16=9

B 42 4kl 2b + 6%+ 8x 6= 400
16-9=%

3Z= 3x3=9+ 42, 0 x 1=400

9-4-5

zl:z"l:q-—i- ¥+ 4 x 8§ =400
4-1-3

l§§4‘,4~454fol+w:wo




M ampulajuon ancl Cal culatwn mﬂi J[)‘le ﬁqua)’es

1_: 10% = 10~0 = 400 The same can be o(one with
100-84 =19 the cubes.

9*=9x9 =Y + 1> £2x9 =400

81 =6l-=11

8" 8x8=64+ 2"+ 5= 400
b4 = u0-15

s NP S O ST PG NPT

o =ge=>

6% 6x6=36+4"+8x6=400

3b -45 =11



!
- R — o
x5z 25+ 5%+ {0x 5= 100
25-16=9
Y¥s bhxly =46 + 67+ §x 6= 400
16-9=%

e “' 1 3% 3x329+ 424 ¢ x 1-400

9-4-5

| 2%z 2x2 24+ 8%+ x 8 =400
b-4=3

A* 2 Ax A=A+ 9%+ 3% 940



T a

Das Kind muB alle Ergahrungen selbst machen und alle -
Stadien durchlaufen, um ein Glied der Gemeinschaft zu w.

--werden, So findet zuerst eine Trernung von -den Erwach=

senen und eine starke Bindung an die eigene Gruppe statt,

Wielche Dinge beginflussen die Vorstelling der Kinder?
Personliehkelten sdie-aus-der-Menge -hervorragen; -d; -h, -
alle Heldenfiguren wecken das Interesse der Kinder, Der
Wunsch,diesen Bildern gleich zZu sein,beseelt .siey

Das Klnd sowohl wie auch die Klndergruppe mochte -
unabhingig vom Erwachsenen sein, Sie wollen unter sich -
sein, Die Kinder bauen sich ihre Laubhiitten, Sie halten
sich dort auf,auch wenn es regnet. Sie kochen sich ihre c
eigenen Mahlzeiten und essen sie,; auch wenn es nlcht 80
gut sclhimeckt ,wie bei Muttern,

Das typlsche lierkmal dieses Alters ist: '

Das Vollbringen groBer Arbeiten ohne miide zu werden,

nozbiévVerehrung-désHeldentums-kann ven einem-Diktator
flir ein schlechtes Ziel ausgenutzt werden so wie es von
der Bewegung dexr Pfadfinder z. B. zum Guten ausgenutzt
wird, Daraus ergibt sich, .daB die Tendenz der Verehrung &
allein noch nach keiner éelte festgelegt ist,

| - o - - - - - -

Einfiihrung in die Gruppend1v131on (siehe auch Materialbuch1)

Beispiel:r koid - e
_ 2879 : 12 = 239 R 11 s = =
. 1.Schritt
- Probe:(239 x 12)-¢ N - Nur Brgebnis schrei=

Diese Prohe kann guf einem andern Material ben
gerechnet werden, (Schachbrett oder GxoBer

Rechenrahmen)
12'/"éé,;9\ 239 R 11- 3.5ehritt
119 -~ Jede neue Operation

wird aufgeschriben

aber -ohne Rest weil (:D

"sich das in der Ar=
beit ergibt.
7 2879\ 239 R a3 :

24! , A
=i 3, Sehritt
R s Wie (2] nun aber mit
“108 , : -~ -Aufschreiben der Aus=
=T rechnung des gewelllgen

Restes;



~1#ar

werden, Man kann den Kindern in ifhxer Arbeit helfen, 1n_
" dem man ihnen gdnau zeigt, wié man €ine Arbeit in An;
griff nehmen muB, Dadurch kann man vermeiden, daB die Kinder
-vorzeitig mide-werdens - - =
Die Kinder arbeiten ohne e1n okonomlsches Alel vor Augen zu
haben, - Der Drang, fshig zu sein, etwas GroBes zu vollbrin-
gen, gibt ihnen die Kraft des unmermidlichen Tatigseins. -

o

— = 3 B e e St
mRImIE == TE

——._._.—_——-u—--—-—-—-
TmIESEREEETEETEEEEETE

Nach der Arbeit mit den bteckern auf “dem Peggoty
Board haben w1r gefunden, daB 12 glelch 6 X 2 ist
: =% |
3 %4
4-x 35
vas glelche ‘kann mit andern Zahlen ausgefuhrt

werden,s.B. 24 = 12 groups of-2
8= =it '
6 =i* _:%ui4sv -BiE€s-sind-die-Fak=
. 52 3 *-12 - toren von 24
s 3 " " 8 : »
'Y ZQB. 36 - 12 - e e 3
Yoo -waziand- 6 ;
4 - - ==-"9 ‘Der grifBte gemeinsame
e Fenner—$déx Faktor ist
grecdss «=-§ 126

Der groBté gemeinsame Fenwer—oder Faktor von
* 24 und 36 ist 12

Nach dieser Arbeif fillen die' Klnder die vorgedruck=
ten rormulare, auf denen alle Zahlen versenen sind, aus. (
(siehe Beilage)

“Neben dem Ubertragen in die raktorenllste konnen
wir den Kindern auch die schriftliche barstellung dessen
zeigen, was wir auf dem Feggoty-* Board gelegt haben,
(siehe Beilage)



N\a—

anl'mg H'lﬁ H.C:F. ( Highest CommonTactsy)

We take 12 and form as many diffevest groups as

we can,

IS A a A ~ = S - - = =~ = < - ~ = I = & -

e e

iiiiceLiiel il Lo T 2gveupsof b

We always vy to stavt with two groups if possible.

| o When the child has doue +Hie oPeyafl”ou
OM*'Lle ,ocjjo}y- !90&70( i+ wilet G{OWM Hf;e

vesalt hie has fouud.

’fL gZ‘ e B3 These ave the
2|3 A %6 t
243 y 5% Fac ors of the
1 number 12

| Acﬂvamceci wyitin g d own | l" o 3

Bj c‘_ow\pa\\/iém With B othey W nihbey

Sp=1 5l R | {1} e i 7 i 5
THe Wil can T wd gul [The H,L T (See nexr Paﬂcf



Fm&mg the H. (.

: 24 peys

E 2 gvoups of 42

Yy M 3 36
e A L )8
213, 3|3 ¥
6 3"0“,’, OF ‘" ‘ 34 34 = 34 ; 3 Rule for ﬂm\mg HeF,
: Take only common
; W=23x3 prime fackvs with the
z 85{0“[’3 *g 36=2% 8% Lowcdf powey GIMJ
HCE2*<3 =4x3=12 wultlply thew.

f the Numbers 2% and 36

When the child has f‘ovmeJ the groups
he can wnte the vesults iw the Factoveu-

Lisk and into the List with the SEMf{lC vesulfs.

For ch{m onl the prime factors we
- Show the c‘rila\ \ww towrite the numbers down:

Mgroups of . 3 The HCE of 24 and 36

- 36 pegs
. .ij.mps of 18 65 /’2
=1 "2 M=2x12  36=22x18
: 3Ix 8 3Ix12
E « » 8 4x6 g
6x i bx 6
6 ] ] G §x3 9x i
= i2x3,  12x3
9 ) : L}' =t -~ }8’:%_'
- 42, " 1 3 These ave the ‘FaCbYS
5 0 1 of 14 and 36



fvam A —400

The Factors OF Multirlica{ion

Berekening van veelvouden

Blad A

3x2 =

4 %2 = g
sx2=10
6x2=12
7 x2 =/‘f
-
9x2=16
10 x2 =<0
Mx2 =74
12 x2 = 4
Bx2 =40
14x2 =48
5 x2 =30
16 x2 = 34
7 x2 =34
18 x2 = 3,
19 x2 =38
2 x2 = 40
21 x2 =4
2 x2 =44
wx2=Hob
nx2 =48
25 x2 =90

1x3=3

2x3= 0

3xa=

ixs =14,
sxs =15
6x3=18
7x3 =21
8x3 = 24
9x3 =A%t
10 x3 = 30
Mx3 =233
12x3 = 36
13 x3 = 39
1% x3 =42
15 x3 = 45
16X3=q¥

1xt= 4
2xi= &
3 x4 = /Z/
ixs= 16
s x4 =0
6 x4 = 4
7 x4 =28
8 x4 =33
9 x4 =3
10 x4 =40

11x4=ql’f
12 X 4 =(‘/2

1x5= &
2xs5 =10
sxs =15
axs =20
5x5 =45
6xs5 =30
7xs5 =35
8 x5 = 40
9xs = 45
10xs =50

1x6= b
2x6= K
sxe= 18
ixs = A
sx6 =30
6x6 =30
7x6 =43
axs =48

1><7=/;
2x7="f
3x7=24

4x7=23
5><7=.7):)—
6x7=42/

7><7=L,7

2xs= 10
sxe= 44
ixs= 39
sxs=40

2x9= 18
sxo = <%
ix9 =30
sxo= 45

2 X 10 =

3 x 10 =

4 x 10 =

5 x10 =

10
<0
30
w0
50

Montessori Leermiddel — No. 68 —"Montessori Leermiddelenhuis A. Nienhuis




Berekening van veelvouden

Blad B.

2% x2=-9Y
7x2=5%
Bx2=50
9 x2=98
wx2=60
Hx2=04
2xo2= 04
% x2=bb
swx2=068
35 x 2 = 4(
% x2=h
a7 x 2 = FY
8 x 2 ="}b

40x2=£0

“x2=84
2x2=8Y%
wx2=8
ux =48
w5 x 2= 70
4 x 2=94
7 x 2=1¢
wx =76
wx =98
5o x 2= 100

17 x5 =5/
18 x5 = ol
1958 D
20 x3 =60
2xg=063
2x3=00
Bxa=061
%x3=H
35 x3="1F5
2% x3="1§
27 x3=41
8 x3=84
9 xa=57
30 x3=9¢0
M xa=93
s2x =196

—

1B x4= 5
uxi=bhf
15 x4 = 60

16x4=£‘)[/’
17x4=é8

1ax4:’;é
19><4=/-7é
0 x 4= &0
21><4=g4

22></,=}8
23><:1=(i'é
24><4=yé

5 x4=100

7

M xs5= 55
2xs5= 60
1B3x5= b5
1% x5 =0
15 x5 = 15
16 x5= 80
17 x5=85
18x5= G0
19xs5= 45
20 x5=100

9x6=>54
10)(6:60

M xé= 6(’

12x6="4
13xa=lyg
14xc=37
15xé=90
16><6=£/Q"

8x7=5‘@
9x7=@5
10x7=/2&

11x7=/;/7“
12><7=(Q//
wx7=91

14x7:9g

Txs= D6
sxe= oY
9xs= F
10 x 8 = 30
11x8=<?8
12xsz?é

6x9=75%4
7x9=063
8x9="02
9x9=$'{
10x9=90
1x9=99

6 x 10 = Q)C‘
7x1w0= 10
8 x 10 = XO
sxt0= 40
10 x 10 = 100

Montessori Leermiddel — No. 69 — Montessori Leermiddelenhuis A. Nienhuis H




The Factors of Multi plication
Fyom 4 —400
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Frome 4= 100 with the diffevent



The List f'orﬂve. Factors

! Factorenlijst

1 i 2 ZXH; 13><3“
v2 27 i ;
3 | 28 |2 x M"HX’%{' 4
4 2x2: 29

g — . - 30 |4 X )5,- 3 MO;
6 _,2»<3; A9, 31

3 2 (Ax 16, HKS
8 _2,3(‘{" L+x2 33 3x4/\ Mx
9'3x3 34 zw?;nxz
10 ,Q,xb'SxQ,]' 35-5><"\};/}x5
11 | v 36 |3x18, ?ma,
26 Sxl Hx 3 60X 2 37 |
13 > 3% Kxlq: :m;
14 zx'i' mz- 39 3><J,‘3,' 13)(3}‘
15 13xb BBy 0 2x 0. Hxdl
16 :2(2 ‘1’(% 8&3,’- 41 ’
17 4 2 x4 3xlY
18.2*.?*’3‘6"6X3”Q’(2’“ |4 ’ |
19 | 44 zxzz 4 x4
20 ,zx/io Yx 5 - be},‘ JOX»?," | 45 |3x I§: 5xq
21 '3x‘} ’M3 46 aZxBZ?),Mx-z
5 “2"‘—4'1' 4’{’02,, 47 -
2 | = 48 2"%;3*4&
2 %MZ&x&,ﬁxé,bel8x3,42-xz, 4G xdh:
|2M5°§1-E?so>;5 : 50 |2 x&f)_," 5x%40

: LEERMIDDEL —

IR et




Factorenlijst

L] 202

|2

| 27

2

8 29

B 1 a0
o« 3, 3%y, il
b . 32
!L.n...‘,.Q;YL’/ l}XZ 33
_>'.BX3 R .
s L by 35
o | 36
. _‘_z,-xa,;gxq; 4 x 3;(qu2_; 37
: i wrgm | 1 38

: &x‘l'”«lxz' | 3
b _,3x5 5x3 ! 40
*].ﬁzxg 4xlp o 8x LE B
& o L
x4 3*6-6)<31~ 13 |«

‘ =
Hﬁzx/io Li*b’ 8 X 4' le?,l’ |
_i3><“} ’H3 46
-»ZX/M /MXZ | 47 .

: j 1 ”": 48

| 2x12, 3% 8 Hxe by, 8x3 422, w0

50

lxlﬁ;

I3x2;

Ak M" le'+" ~’1.>(L+I'IL}¥3

T T

2x)5;3x40’-5’x(gi(o,x5" leCS; W x 2

Ax b, Hx §- SSx'-l b x 2

3>(/M 44x3

2*!7 Hm?,

-5><"} ‘}xS v

»leg 3»()2, fo‘] bxb, 114, IZ><3 18><2
le‘i; ICIXJ;

3.*().‘3" ISXS;

2% 80; LIX/I{)’- b’XS; 2»(5; lOXLf/QOX\Z"
2"‘24"3)(/”,‘6)(/},' "?-’f@'llq)(?)"i//'(-?,i'
2x22,“ix44'44x14'22x2

3xw bx% qu 15x 3

J,er’) -3,3’(-2,

ZXQLI; 3x 4b ln‘fk/}.?/’ 6)‘(8' 8 x G IRx4;16x3; Uhxd
4><"1—

2x¢5 5&40 10x5 - L A5XY!

| MONTESSORI LEERMIDDELENHUIS A. NIENHUIS |



Factorenl ijst V
51 3xi'};l’lx3 75 ,Zx'BX;LfXIQ‘WY’f'/' B
52FZX2E;@-;HX43"’3X#;MX& 77 /.}z»x/Ml-Mx”};
53 i 78 4*3‘1; 3x 46, GY/I3 13 (é"(ok?)'37)(-2,
54 Q‘xlﬁ Ix1§: &V*‘il-q)(é;lng"Z’,lx?, 79 ‘
55 [5x4 44x5 80 |4 ¥ 40 trwo‘ Sl 8x10, 4cx2 u/xy;aoxq t/()q,
56 lxw,dxz gw 28% 2 81 oxw Ix 9, 24x3
57 3)(4‘1 sz 82 zxM Mm
58 2&2? »?,7’(2,; 83 - .
59 | s : - o £84 lefz 3>(<'12 LMM bx 1y sze Uxt 203
60 | x30.3x20.H4xl 5 S‘X/LZ (aX'10 leémﬁls*L} 85 ‘\'x)‘l»l‘l-x j" Haxd

( / I 20X 3/ 36x2:

61 1 86 2XH3 H3x 2,
62 2% 3 3Mx2; 87 3»(8‘1 27x3
63.3x244x9- 4x4/z4x3 88 -M‘H qmz 8></14 44,(9 22xq Yy 2 |
64 2x32 folé $x & b)r‘l' 32x2 89
65 Sxi3 l3x§ 90 VXHS'» 3x 30 5)(!8 QX’S ‘IMU 10x9; lbxé 184'5
6 |2x 33 Bma Cx A M x 6 (2243 33%22 1 |k 4x131 13k [ 30x3] on]
67 ks v 92 2)(‘!(, tfx&.) 1,3X‘1’;‘ié¥~2,
68 «Z,Xo‘i L{m x4 342 98 13x 34 34x3
& [3x 23 43 13 o4 |x ‘f# Lf‘HQ
70 |2 x 3:; be %MO»IO'X‘LICIXF 35x2 95 be /?)(b
71 9 lx% 3><33, '-IxZLl 6)(% x 4. /zxg IL»rﬁ
7 e 3x1,°i 4x 18, 6x 12 9x9 fx 8 10xt 13 97 e
7 L uc o2 | B oy ug, Sx Dt hxs W2
74 2x3’}; 3% x Q, A 99 3x 83 qu/ 441(9 33 x3 |
75 SXQb'/'SX45; 15'>(5"v 25 x4B 100 ZxS‘O;HX%b“ 5x2() 16 x40 20x 5 25)(950;(?1



i Factorenlijst writlen down simplified wa
S0 mrorilize | 2 %[3,
2 i B2y [
Aol 28
TEpR 29— o
s ; 130 |ZxI5, 3*!Q,5‘G,~
gudx g 31 : ‘
7 ; 32 |3 % le, ixg,
8 |bxd, b33 | 3x¢
o 3% fae 12x)7
10 Q,XS) Y oX 1 /
1 - % [ 2x18 3x/2 H4x1 éz)
12 o2x.é, 3 xY B o ; ; . e
W 138 | 2x|q,
LR & N & | 3413,
o |35, @ [2%20, 4 x10 5x8,
16 ZXS, the | :
17 : & @x:u, 3¥l‘+} (;xﬁ;
18 2x4, 3%6 43 e ; s
19 m=— 8y |2 xdd 4 kM’- i
20 [4x40, 4x5 45 13x15, §xq .
2 |3x 46 |2 x_.2,3;
2 2*44’ £ ‘ .
23 fe — ; 8 |2xRY Ixle Wxi2 6x8
2 | &% 1%, 3% Hxg 4 B il
.|_z_5_5.3| 50 |2 xd5 S x A0
—MONTESSORI | | MONTESSORI LEERMIDDELENHUIS A NIENHUIS




Factor?enlijst wyittes down in a simplified s

51
52
53
54
55
56
57
58

BO T

60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71

72

73

L7 A

75

Jxll ‘yn
2*’26) iji3, 7
: 78
2‘<3‘?33HX/6X‘I 7
Sxll %
3*2% HXWI‘7x8; |
Bqui % 82
%% 29; - 83
G | 84

2x30, 3x20, 4x15, §xI2; s
= : | 85
2 x.34 -
?xéi Axd, R
%k Q)QHQ 83 &
11 90
*33s3*33,6*1“ | o1

| 92

L g | 93
S‘QSi | 94
2x35 Sxl4 % x10, 95
9%

Ax 36, Sx4 Helf 6 xi2 -
: 98
J %31 - 99
3*25;51!5 100

Ax 32.‘—!*!‘7;

Ml |

le‘f‘ 3)(15'6!:}3 _ 7 1
! ‘ %

E&XW "HQO’SXW‘ 8x|o

x'tl‘# g

2xu4

2x4d, 3x 28, 4x 21 6N
550;

4 x 43

3XZ7;

quqiunglgxni

ZXQS" 3)(3(}i 5:(18! x5, 4xlo;
Exd3.

2x b 4x33;

3x3ﬁ

dx 47

“RIW

Jx 43 3x 33, QXJ% 6 xlé, &xl2,

Ax4q, Ixi4
3x33 ar
2x50, Ux2¥

| U e : | USSR -

" i

5x30, 4
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Darbietung .iiber das Finden des L.C.‘M. mit groBen Zahlen°
auf dem Peggoty Board, :

Darbietung der Regeln iiber:die Teilbarkeit der Zahlen von
1 - 10 in groBen Zshlen,

Vereinfachung der langen Division,.--

~

‘ z
multlpllkatlor dargestellt in geomeétrischer Form°

_—a——-—-u—n—-———-ix-'————q.-g—a.-——--.s-—————

e mmEmEENEEEETEEETE ..-—--—.“._.—_-.-——-——

mauf dem Peggoty Board

[Blsher haben wir nur die Zahlen unter 10 auf ihre nledrlgu
sterMultiplikationszahl untersucht, Das gleiche kann nun.auf
dem Peggoty DBoard vorgenommen werden, wehn wir filr die Zahlen
iber 9C die blaue Farbe fir die Zehner vorbehalten und fiir die
Einer die griine Farbe benutzen, AuBer den Steckern brauchen
wir néch die Zahlen des Dezimalsystems oder dds Kind kann auch
die Zahlen auf einen Streifen Papier jeweils schreiben,

Um den niedrigsten gemeinsamen FNenner (L.C.M.) zu finden

von 24 und 36 wiirde das Beispiel folgendermaBeén ausseheng:

ee s o @ 24 o a0 ococee 3
2% o © 5 ¢ 48 ® & &€ s e 8 a8 003l
oe » » » & %3

Ls ist ratsam, Aufgaben auf kleinen Karten vorzubereiten,
Man muB dabei darauf achten, dafB der niedrigste-gemeinsame
I'enner auf dem Peggoty Board erreicht werden kann,

R S T s S T T S S s T S S T NS D Im NI I I I ImIE = =I==r

Das Bestehen des Dezimalsystems'macht es uns moglich, Regeln
iiber die Teilbarkeit der Zahlen son 1 - 9 aufzustellen,

B o o o

10 ist teilbar--durch 2

100 _n n ‘ : 0 } 5‘_(, w Hmhp'l?a}' A Eﬂbf%i‘
1000" % s Y Mu; ufzb-vczfl:‘:l. i
alle weiteren Zzhlen STFd eine Wiederholung,
Wenn ich also wissen w1ll ob irgendeine be=
liebige Zahl durch 2 "tejlbar ist, brauche

ich nrur die Einerzahlen fperiicksichtigen.

Regel fur die Zahl §

e e T S

———————————————————— 10 ist teilbar durch ik
100 * - - 2 r
10G0™ - 5 =~ FED

‘Nur die Einerzzhlen brauchen beriicksichtigt
zu werden,



e e mm s WD W e R - e W ewe o e

Regel fiir die Zahl 3

840 6:79

£9
+7
+6
70 000 44
100 000 48

679 ist teil=
durch 3 § 34
Die Restzahl wird

also 1 sein,

‘Regel fiir die Zahl 6

o — — o ——————— =

Regel fir die Zahl 9

B§5§}_§§Z;§2§_§§b}-31
e 4. + -4 )

Beispiel:

2% 485

5 + 5

8.x 10 =ty = IR

4 x 100 $=4

3 x 1000 -3

2 x 10 000 4 2

25485 ist teilbar

durch 11 4 (5 + 4 ¥ 2

In diesem Fall 1st di

* Tauisendey USWe-

- 1000"
- USW,

e

100 ist teilbar durch 4
Alle weiteren Zahleneinheiten haben als
kleinste GroBe, das Hunderterquadrat,

Bei der Teilbarkeit der 4 brauchen des&

halb nur die Einer- und Zehnerzahlen be=
riicksiditig erden, g o 1
1o ist teilbar durch 3 51

1C0 " 3 ¢ 1

1000“ " " ‘5 + 1

uns zu dem Schluf
Restzahlen aus den

Diese Tatsache 158t
~kommen, dal. wir die. i
eingelnen Einheiten der Zehner, Hunderter
sehr. einfach addieren kon=
indem wix dle Quersumme der gegebe=

Ist die errechnete Zahl durch 3 teilbar,

$0 i1st die ganze Zahl teilbar duxch 3,

hen,

@)

: Zur Feststellung der Teilbarkeit einer

Zahl cdurch 3 muB die Quersumme der ge=
gebenen .Zahl errechnet werden, Ist diese
durch 3 teilbar, so ist die ganze. Zahl '
durch 3% teilbar, ; ,

Die Regel setzt sich zusammen aus den
Regeln fiir die Zahl 2 X 3 .

Die Einerzahl muB ais einer geraden
Zahl bestehen, und die Quersumme der
ganzen Zahl muB durch 3 teilbar sein,

Dieselbe Hegel wie fir die Zahl 3
wird angewandt.

Die Quersumme zeigt die Tellbarkelt
an, 5

10 it
100 ™

e11bar durch 11
= T
i1

1 -+.1

" "

1
1
1
Daraus folgt, dal wir die Quersumme der
Eirner ,Hunderter, Zehntausender usw, zu=
sammenzfhlen missen und we® die Quersum=
me,die sich aus den Zehnern, Tausendern
usw, ergibt, davon abziehen miissen,

Die Summe der geraden Zahlen wird von der
Summe derxr uggeraden Zahlen abgezogen,

2"3\;??5 MHe14=0

Davstelln
a'l;c nj

Rechewvrahwe e
;’ e - ’§‘
T % 3

Suld o

__-——~—,—,’,¢‘g?.;;uglm
- weyden m A4
: ( 8 ¥ 3 ) o ieﬂﬁﬁc\!oioiu

11 O Die Minuszahiesn ,""'"

ie Zahl durch 11 teilbdbar. b"*ﬁﬂhﬂhﬁnuﬂ
isa Qaul v ¥EpINe

3
/

LR
=

=



Fortsetzung 15, Vortrag

5

M

3{}0 20 q_ = Auf dev DJQ.3owa£M steheu die

Oumadyat 2ohley

Einer mal Einer = Einer WwWevn eine Z r" {ad <
Einer mal Zehner—= Zehner = : (

Zehner mal Einer= Zehner paalgeulunusen v v,
Zehner mal Zehner = Hunderter e A == : :
Einer mal Hunderter= Hunderter > clte

Hunderter mal Einer = Hunderter e E

Zehner mal Hunderter= Tzusender
Hunderter mal Zehner= Tausender
Hunderter mal Hunderter = Zehntausender

Die Einer , die Hurderter , und die Zehntasusender bilden
die Quadrate, Die Zehner und die Tausender fiillen das gro=
Be Qadrat auf beiden. Seiten aus.



F i nd in qg H1e.
L owest Common Multiple

Rule: Al[ Prim e—factors

common ano( Uncommon

LCM. of 50+60

50 60 withthe Mjhes{ powey ave
2|25 2 132 mult iplied.
5| &
imdi
5 1 % /f— t;..,:%'ac{ovs
50= 2x 5%
60=2*x3x5

LCM. =33~5%=3=Ux25x3= 300
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e o e el ¥ Tl b T ama
Belispiel: Ich habe zwei Perlens meiner Hand,
Eines davon ist die 6. Zusar ergeben sie 10,
Il i a9 9 A P - ~+ 2T~
as fir eine Zahl hat das zweite Perlenstibchen
in meiner Hand?
Darstellung verschiedener Aufgaben mit dem Perlenmaterial
Das Addieren von Quadratzahlen hut 100 als Grenze

('8‘+3>2’ :(2.‘.3)”(2‘3) = 5&

2x2 +3x2 + 1x34+3%x3
b + 6 + 6 + 9

2 Guadvate + zlu.htec\(e

(3+5)° 2 (3+5)x(3+5) =8

Ax3+3 x5+ 5x3+ 5x5
9 + IS5+ IS+ 25

2 Quadvate + 2 Redit ecke

(5+3+2/>1‘ s ‘5"3"’2)"‘5*3‘,2) =\0*

5x5+5x3+ 52+ 3%x5+3Ix3+3x2
35+ 15+ 10+ IS+ ¢ + &

+3%5+2x34+2%x2
+ 10 + &6 + &
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Hilfe durch das Angebot der rlchtlgen Dinge. >

-~~~ -In-dem Alter liber -6 Jahre--s8ind -die Kinder meh# an
Phy51olog1e als an Botanik interessiert., Nicht die Namen
tlovlert

In der Schule sollten die Dinge geilibt werden, die d1e
Kinder auch im praktischen Leben brauchen, Was muB beic=
spielsweise ‘alles bedacht werden, wenn man eine Reise macht
oder wenn man Camping gehen will usw., Din

Wir konnen das Interesse in der Schule auf bestlmm len=
ken, sodaB die Kinder "auf einem Spaziergang oder .bei einer
Zoobe51cht1gung schon mit einem ganz bestimmten Aspekt,oder
sogar mehreren Aspekten, die Dinge, die sie sehen betrachteno

Wir haben in der Schule die Aufgabe, den Klndern die riech="
~tige geistige Nahrung zu geben,

Die Verbindung zur griBeren Gemelnschaft soll so bald
wie mbglich hergestellt werden, Wenn eine Gruppe beispiels=
weise Camping gehen will und der Campingplatz soll auf einer
Nleée, die einem Bauern gehort, angelegt werden, so wire es
eine gute Gélegenheit, daB die Kinder ihre Hllfe belm Bauern
als IEntgelt anboten,

In einer Montessorischule wird sehr viel soge=
nannte "Sientific Handwork" ausgefiihrt, Anlage-eines
FluBbettes usw, Wghrehd das Kind arbeltet, erwirbt es Kennt=
nisse.

Unm das Problem des vorgeschrlebeﬁen Wissens Zu-losen ,
wird eine Liste mit all den Dingen aufgehingt, die die Kinder
in:einer bestlmmten Zeit lernen rniissen, Die Klnder wissen
dann, daB sie diese Dinge lernen nmiissen, wenn sie Zeit haben
wollen all dle andern sehr viel 1nteressanteren Dinge aus=
zufuhren. :

- Die Natur ist so freigebig. LaBt doch die Kinder daran

Anteil haben,

2 iTedl: gehalten von Madame Joosten

Uber die Be21ehung der Quadrate untereinander
v - unaé =
Anwendung des De21malsystems bei der Quadrat-
berechnung




2’2' it « ,33' u
32v 1 ©n l{?’ u
L“‘L " i 52’ {4
52 0 6° .
6* (R £ i
A2 n &* it
5)’ u i 92’ ]
92 n u lO* "

» Die. au.Fef.nan &rfé\._gen den
@-uaalvate. vow A —'{0

'fzwim\ in szwwa.na‘ett_ o\uvcin. Ax4+4

W I x2+A
n x3+4
w2 xi+4
t 2x5+4
n 2 x6 +1
© 2 x4+
"2 =8 +A
0t 3 x9 + 4

von

Voeoooooooa ‘4423402_‘,,’

QO © 0 00

0 o o000 413‘:},_:_43-54,‘2
e 1o

©©0 0000 462245& Y2
o0 o000 AH*=46% +2

© 09 0o 00090 482«:47‘1 +3

1O Q@ 00600 0 06006
191:482’ +2
20% =49% +2

O oo

OO OCOBGO 6
©©0000©
000 000

| Mt Ht'.l:Fe lCleS-Dez(maL =
systems

| Le.jeu wiv die QuadlYa‘(’_e_
’ 10—-20

+(2 x40)

1000 00 000 00 4’?’2/:44%4.2,)(44.4{.(2,(40)
°cooo 432 =422 +2 x3+4+(2x10)

X 34+4+ Ax10)
x Y +/f+(2x40)
x 5+ 4+ (2 x4)
x 6 +1+ (Ax40)

x 4 +4 +(Q x40)

x 8 + 4+ (2 x40)
xq + ’!+(»2"40)

Die_ EiuevPevLen und Zehnerstabe des Quadya =
tes von 20 Kdnnen in Hunclevtevqu.adva{:e. en =

Seiau Sth wevden. 202’ =40 0



AV\We\rL CLU\ ng Cles DezimaLSYStemS
Quadral von 35

mt
?erten Mqtew'ql,
(30+5Y
30 +5 x
30 +5
1225
33333 30 =900
$2288 5. 25
% 2x(5x30)= 300
_ 1225
mit
StecKey steinen
Sehves s 352
o 00
o bl oo 900+25+ 2x (5x30)

oo 00000

90 00000

OCQCQO"., .. -4/‘Q,
0@ 00 000 @e -




Bilc\u@ c\er Qua dvatzahlen
nhach der Avbeit auf dem Steckeybvell

0000000006
0000000000
0000000000

0000000000
0000000000
0000000000
O
O
o

000000000
000000000CQC
000000000

«
=t
X
b g

Artikel 241

@@@@ogo@@of
0000000000
000000000

000000000 .
Q000000000 =
0000000000 =
0000000000

0000¢QC D
0000000000~

Artikel 241
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Bet dev M uH Lr’) iKalion wit uugleichen Z alilen Die aljebya.’sche Foymel heiﬁi‘:

feiraisehsn Forwel * beshivencen die Rechbede: adev Qmmﬂv“{e die Wf

de \ € ‘ L - ;’f’%eu 0(; :F Y | (Jév lo*{:c"eb( Recweoh/a,
Davsj(.ellun_‘] derMultLPlikation: YD*HLM e oy

Das Guaolva‘t von I Billionen enthdlt= = (a+ b)z:. a+2ab s b

i Billionen+ 2x 20Billionen+ 400Billionen

Das Vevhalten a|er Zal‘lteneinheiten

au.f dem | mu‘l: c\en Zei c‘lhuu auf 4 000 00O 000 000
Schachbretl | StecKern Milli metCrP“pcer LRI im QGuadvyat
| i ; Z1s a8 o
30 | e l

? , A= 20| 400

| ! R  {HaEK Tunas l" i' 4 16 7 40 1600

200/ 30 6 5 |25 50 11500

.. —= = i 5

B el ey M U Lt [P] ' Mqt |'FLL vv“{' &«\AC.{ Clw‘ﬁd'ZC&LL@H ‘S“\‘\A(r’t es C‘| I"e SE‘J{‘C"{/\. L 'g 13}3 gao 3:23

dev ‘Mmdvcﬁ_e/ﬂie ci';' v dg_zLRaqhteqke_ bﬁ‘fh?}dw‘m 8 64’ 80 6400

— 1 ( g |84 90 18100

i Die Quadvatzall Die Quadvatzall
500 5 :SM; dev Einev beskeld dev Zchuev bedelt
- au s Einevu + Zehueru dus Hunderevu +
2 ki 7 Towscuderu
3 » 13 1
2 Eea ey s = W T Die :“,: olm*Z::Ll;‘ef
Huu devrey bes anus
Die /-\vxaﬂM c“eﬁeHeY die bei dev Mu I} l”‘(mhom eyt shel e y{LH’& Srol warh § Zehu"au.seu"‘“f‘ dieaile oo
3 dev Auzahl dex emulwem Zoahlew des NMH.,‘;L Wﬁmd"&u + des Mau U’ li Katonas.
,Dl:ﬁ ETK‘U\”)AV[L_LA/\[ c,,- 2 LCV\ JEQHMUWF‘ l(wnt*tu\ [/Vlu(l»]dIAOMAV\AKVL W:*‘Ji‘/ AV‘LHLIL

dey Zahlew des MMHQ""MM"O'W ‘”:j‘m‘ die fnzahl dev - ent stebien d e Feldev.
E S T Beispiel isbdas: 3%R = GFelde~ ' 3x 3=9 Feldevr

-

12345648 0 (asbicsdresfedd”

(42 345 648 x 42 345 618)43 ‘ a’;f 1ab slac +iad +,z“e,.,zaf,,1“3 iZal e
b + 2be +2bd +2be +25F"’2Lj“'25h+

c242cd +2ce +2cf +2cgsich+

8%+ 2x (8xB) +2x(§x )+ x(8x 5) +2x ( 8x )+ 2x(8 x 3) + 2x ( §x2)+2x (824

A2 ax (4x6) +2x (Ix 5)# 2x (Fu ) +2x (n 3)+ 25 (r2)4 Rx (2 xA) + iy 41-4.2 de +2df +2dq +2dh +
6o 2 ((2,(_5‘)\;,2,.(_4,&4),;4*(éx;)+.z_x(g2x_§]+-2x(g«:_Q-&- ; e +1ef +leq +leh +
534 2 (SxH) +2x (5x3) 2 (5x2)+2x (5x4) + Fe2fy +2fh +

Z}-"i-Zx (hx 3) +2x (4 x2)+2 x (j-i_xj_i‘) % : L5 "23“ 2

Fazx (3x) +2x(3x) + | | h*

:2‘+2x (.zxd\*_ |

ZL

el

-z Einey - = Zehney — 3 Huudevtey

‘ -0, 00
——zTausend 210 Tauseud - - = 100 Tan senol ;000
-2 Million 240 Millionew — -2 400 Millipuron IOUO‘O 00

- - zMilliarde - —A0Milliavdes- - . 400 Mitiiavden ,000.000.000
= —zBillion - _2A0Billioueu . ,aoog;u;oue,.IOOO.OOo.ooo 000
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. D e e D S

[Bei dev | Mwll t Lp' ikalion wit Mmg'Lefchw Z ahlen

Uber die Abstraktion der al.gebraischen Formel * B B agE s BRI ajce, Aie di 1{\

= : }olev i onalen stehen die Fovm dey ubvigeu Rechteche.
D“"-‘t“u““.‘] der Mu\tcplt Kation: . ’ -

au.f dem 8 mct den Zeic‘muug auf

Schachbrett - StecKern Millimeterpapier

30 iE:
{34
i i
5- e ; :5_1
1 | 3 JI ] ‘
£ 200l (361 6

Bei (‘Q_v M mtti'p]\'l(at ion wit &uap[-v—q‘l'za)nL@t siudesdie Seite.
d.e« .!Muoevate,die 61@- _’FC‘WM ‘)‘_(i‘f _Rac\/\t ecl(e _gbeS?_‘s'\Tmeﬂ

3 i i T
40 ' eSS e S &
5’ 2 3 = | 500 20 3

Die Anzahl devFelder; die bei dev Mu\’ripln’l{ﬁ';‘om th.sfehem' vichtel sich wach
3 dev szaw d ey emzel veu Zahlew de,s NMLHPL‘»L(W&&M - deg MMLHPI [ b(a}-_cqs_

Die MMnZaH dev Zahleuw des MulbipliKauten mal genowmm en it Mev‘AMZMAL

dev Zalhlen des MuH‘a’jOanum& ewgih*‘ die fnzahl dey ent steliew den Feldev.

..jv\ Nw S v na Bzfs@:e\ f;\*d(j&i 3)(;& = 6¥eld€"( ' 3x3= q F%iO{GY




Das O.u‘admt von K Bdlioneu eutho'{u;‘

Y Billiowen+ 2x 20Billionen+ 400Billionen
y 000 000 000 000

0
m

00 000 000 000
800 000 000 9000
0

00 000 000 00O

42 345 648" -
(12 345648 x 42 345698)°z

8%+ 2x (8xB) +2x(8x )+ ax( 8~ 5) + 2% ( §x1t)+2x(8 x3) 4 2x ((8x2)+2x (8xA)
Y20 20 (Ex6) +2x (Px 5) 4 2x (L) 42 x (Ln )+ 25 (Hxd)4 Ax (4 xA4) + :
644 25 (6x ) +2x (ex ) +2x (bx 3) +2x( %) +2x (exd) + :

524 2x(5xH) +2x (5x3)#2x (5x2)+2x (5x4) +

B4 an (4 3) #2x (4 xR)e2x (fxq) +

j_"'-t L x (_3_):3_) +ax (}_x_j) +

FAETERCLARS

q%

-z Einey -~z Zehyey -2 Hundevter 59,00
~—sTausend 240 Tauseud - - = 400 Tan sendl ;000
——sMillion =40 Millionew —-= 400 Hilli pvcn ,000.000

-

__.Milliavde - -A0Milliavdes- - » 400 Mitiaydew 000.000.000
- —-Billion - _A0Billiouen_ —z /IOOBalliaueu’ooo-OOO.OOO 000
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&1
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| e

UEw sEnan

i i
| "\": Lsuf&f
e

-

(ao'b_-rc:-a-d -re-:-f‘«_«;)z =

1
sl

5
<

\

a% + 1ab +2lac +2lad +2ae rlafslaqg +2ah +
b"+ Abe +2bd +2be +2LF+255+251,+
e*42cd 42ce 12cf +2cq42ch+

d*+2de +2df +2dg +2dh + |
e:plef +2leq tleh + by
+2f9 +dPh + | .




Das Vevha&en Jev Zahl.eneinl'leiten

{m Quadvat

Z z T

114 | 40 | 400

. 1 7 20| %00

319 30| 900

4 116 ' 40 11600

5 |38 50 |1500

6 |36 60 3600

T |49 70 4900

8 |6h 80 |6400

7 |8 90 |8100

Die Quadyatzall Die Quadyatzakl

dey Einev besteld dey Zehuev bestelt

AauS Eimevu + Zehmera aus Hunderteru +
Tauscua‘efu

Die Qe a dv at zall dev
Huu deviey besteht aus
Z chubauseu devu + Huwdevbtauseudevy .



a ;gqua\re

in

0L aid out

Eac‘\ .square.num\aev will form a cube withthe numbers of its two sides.

froth 1

The Successive Numbevs
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Fi no‘ing the Square —voot
with the
goldeu Bead Material

We form the square
of 10. That means we

have totaKe a hundred
square.

We form the squareof

2x40. That means we
have to take Y4 x 400

The vodt of the 3quarc

wcf-'nt‘ on oue side

of the square.

T v Theroot tsthe ov-’_g-‘nai'w

on the

Peg qulY Board

e start with TaKe a hanc\ful. of green
the squave of Pess. They ave #3.
oue .

Now we waut Eo find the

squavevoot of #3.

¢ ¢ © £ & e

g @ & & O B : | W
We 3¢t a Square e '
of 6 and 7 are [ + 1.7

Yemaining - e e

iiv ov(lt +3u.)z
Zt*3u-vl+ h ;,;?zx (Z2tx3) +9u

The voof is made of
Atens and 3 units



-F'ma(‘m’c] the Square-voot

with fhe

Of‘ a :Bcj Number

When we want to ‘FLHA the
voot of a mumberwilh 4 ol;_c]ets
we have to seperate (L.

Golden Bead Material Uuits aud Lens go togzthe.r |

Huudveds and Thou sands qo0
togetker. |

DEEEBREA We count 52 hundredg and
%8%%%%% fovm the biggest squave we
‘ . CAn.
BEESE%% We have used mﬂ__ig
OOOOO08. ap 49.The ve- =
DGDD DBD maming 3 Huu- ,__.‘.’_. oy
dveds ave 3 3
c\n,auﬁe.d iwko tens. X: 8
33 (Ax%) A The 33tens ave Y
RSt dt.s*‘ﬂ)aui'eo\ equa lou I

The voot is 72 +1'ha

btk sides of the
Squaye 28can be
d‘sh.bui'eo\ in this
Wag With the um‘l’S

fu“ ﬂ:e uﬂfﬁ'
yemain dev ofg

Zia g
\L?}*«f e

on the
Pejjo{ﬁ Boavd

. @D e v = ®
e s
2 ¢ o a 2 @&

& s 5 & 9

e # 8 2 + ® =
e 8 P & » & 2
¢ & 6 2 =

soecocs The Root
221 (1 2))=5 Rat

" EREEENERNR R B B

The given
wiumbevr

The teus ave dishyvibuled
equalyou both sides of the
squeaive fovrmed ‘93 Hie
huud*ﬁds-

R T

Rule:




—'anlin_q The 3‘lua\reroot Of Very Big Numbers And Of Numbers Which Contain Zeros.

M AN HT ZT T W % E
| zMM wrzx T w =E M N T 2T T H 2 €
2,3524,6 443 L4533 6 R23644 | = jﬁ 'g ) MEN M M Z T H ZE '

i 40, 36,5263/ 14503R2875% —— 40 0,39 4646/ 410049R 44
-},—55: o V'}’ S VA0 46 %,6.2,51140231R2890 = ':éLzo =
e o e w7 =t L R | 0003946 ;; ==

40:2,4;1:;" 303 a0 = 2 85 0’0.46,”7’:::', 5 2004 1 200

999 ;! © 13 36 5 08 . L 308 19 454¢

o (53% %3 02 64

' K11 5.5
1 Asd b
Q 2 046
: 289
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S

= How we work out the Sgareroot of a-big Number

If one has to find the squareroot of a number
one has to devide the number into pairs from
the right to the left, ,

The first square is formed with the first pair
or single number from thke left. we subtract the
used up amount from thgs number, The remainder
is added to the next two numbers which we now
bring down,

Inpur first example the result was 1, This we
write on the line beside the sg¢hrenumber,

We double this sdbre- number as seen in our example. 1
Now we can calculate how big we can make the next
square considering that the millions have to form
the Nnew square and the tl have to fill in she

space between the square of HM and the new square

of the li, . :

In our example we find that we can form the square
of M with the root of 5, ‘the t¥ fill in the spaces
the remainder is 1 t# We bring down the next two
numbers the HT and the ti,

the sguareroot we found until now is 15, we double
this Number and we find out that the square we can
form with the tT has a root of 3, The spaces of the
Hlisquare-and the lisquare have to be filled in with
the M and the HT, :

Our remainder is 1M 1HT 2t¢T., We bring down to it the
T and the H., We double the squareroot we found up to
now. It is 306, We find that we can form the square
of the H with the root of 3, Now the spaces of the
Msquare the tTsquare and the Hsquare have to be *©
filled in with HT, tT and T.

We double the Squareroot we found up to now, It is
3066, We find that we can form the Square of the

U, with the root of 6. The spaces of the lisquare,
the tTsquare, the Hsquare and the Usquare.have to be
filled in with 2T, T, H, and t.

The remainder 'in our example is 2tT 3T 5H 1t TU
The squareroot we found is 15336, ,

iIn the following examples we find, that we cannot
form the successive Bquares, So we have to skip

these sghres and with it we skip the spaces which
would otherwise have been filled in with the appro=
priate Values, We have to fill the Bpaces with zeros.
and change the numbers in-tm the corresponding values
for the following squares and their spaces,




t Of Very Big Numbers And
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Das _Sc\rweiben dev

Dezimqlbv&ih&

wivel mit dev Leiﬂlavi’e uv\c] eivem
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eingefd'hvf Dn’e Sf‘e"e dev Eine\r b-"den

den Wendej\uukt

Wiv leﬂeu w it den Kav"’eu 10.
Auf dev Einevstelle L-’eji eive 0.

Wiv lejeu mi+ cleu Kav‘|'2u "1’-0 odey 0,1

ﬁu‘f dev Eiuev stelle ln’ejf wiedev eine
"

. Die aaﬂze“ Z ahlen sind vou dew
Bvuchza leu duvch eiu Ko a 3e=

frewut.

Auf cl\'ese Weise ké'vmeu vour Kin d
die vevschiedeueu Kowbjuationew ge=
Leqt weyden.

D{e Bec‘eu“'uwﬂ dev Null wivcl clem K{uol
QYMQM" ns Bequisein gebrqclﬂi
Hiuzu Romwmt die Bedeutuug des

Komwmas , das Byuchzahlen vou
ganzen Zahlenw fvennth




Die Y_erschiebunj des Kommas wird evfa\hren._
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Das Dezimalsystem evweitert auf die Briche
Clarﬂes’(ellt (n clen bekqnnten bunfen ?evlen
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CJanZe Zahlen | Bvu chz ahlen
Ml
‘\J |
: Ql" Zunac\as* wevc\en wu{ Kav}'eu uncl
0.0 | Pevlen Z ahlen cbnldet
= ol g 0 ' ES KOMV\CM ZuQVS" C‘IC K“V"Cu uua‘ clauu
04 Q 0 0' C‘le- Tlevleu Se—lej*' we,vdeu oclev umgekdw".
10,00 0 0| > - . 4
00 00 0 01 s , ie Kavten wevrden
J ’ . Zuev.si{:. neben cie Wevle
’ geleqt. Dann werden die
Ganze Z ahlen Bruchzahlen L :; ocm Kavbeu in Lhirchei Weite

FERCIES ubereinandey gescl‘obu\.




Fs wevyden daun einfctcl\e
Additi on en, SubtraRtionen, Mul’ﬁph’kqh’onm
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qanzen Zahl wit eiver ganzen Za”.,
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die im Resultat einen Rest eu’[h&'lt, der
i eimew Dezimallmch ausgeclﬂ'icki‘ wevr =

den' Rann
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DC\S M Mlti’ﬂ liRationsbyett

Zum MaLnehmen Yon Dezimall’ar&chen

Die ﬂu&iplikahon m it ganzen Zahlen (st den

Kindern auf dem gv oden Multijllikah‘ousbrd"
gelé'mfa’g. Dieses Brelt ist lec‘iglich eine Ev-
weiteynng m den Rauwm dey Dez:’ma‘_bvﬁchc,
Die Av* c?ev Zakleukombination besh'mwft
jeu/eils den Plai’z’an deu wiv unsere Mu\f
tiph’kaho“szahlem am‘egeu. Sind alle Zahlen
miL ein cmclev malgeuommeu, wevdem.w.'e. ge-
wéhnlich, die einzeluen Resultate zusammen-

Die

e Autaase , T
qeschoben. b, sk 1a. skl e eend

- Wenn die Kindev lange enwn g
auf clem Multiplikqtiony vett’f
geavbeﬂ:et then, Zzeigewn wiv rhuwew
das- schviftlfche Mult iph’zfere.\n.
Pas Verhalten devauchzahlen
l&owv‘l’e aus gu’ebfg beochhi‘etweraleu.
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Du'e'Rejel. FJ‘Y e\as s:l‘viflu'd«e Nultl':
]'Iliz:'e.ve.w hei(ﬁ': Wiv nehmen ohune
Racksicht auf das Komwm a mal. Das
p\eSv\ltat evh&llt So viele Stellen naclq
dem Komma wie die beiden Nutl]\li:
Rationszahlen zusammen enthalten.
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2§§=¥§§3£§Q%Q Es besteht aus 9 Heolzwiirfeln in der Gr&Be ven

1ecbem bis 9cbem. Jeder dieser Wirfel entspricht
in der Farbe den Wirfeln im Kettenkasten, Zu je=
: dem Wirfel gehoren auBerdem noch etwa 30 Quadrate
’ in gleichér Farbe des entsprechenden Wirfels, Auf
*  der Oberfliche der Wirfel und Quadrate sind in 1em
Abstand in beiden Richtungen Linien eingeritzt,
die ein Errechnen der WirfelgriBe ermMdglichen,
In Blatt A Abb., 1 und 2 findet sich die Anwendung
eines Tels des #aterials,

Ziel des “aterial

S3
_____________ ===

Es dient zur Kolpositioen verschieden groBer Wirfel.
Durch diese Tdtigkeit wird dad Kind Mit den ver=
st iedenen: Kelbinationsfoglichkeiten bekannt, Die
Ableitung flir die algebraische ForHMel ist nach dieser
Tatigkeit Moglich, .

Als das Quadratwurzelziehen vorbereitet wurde, haben wir zu=

. nichst verschieden groBe Quadrate gebildet, die nicht iiber die

- Zahl 10 als GroBe einer Seite hinaus gingen, Se haben wir aus

4 Quadrat T Quadrat gebildet, inde® wir an jeder Seite 3 . 4

und ein 3Quadrat in das. freibleibende Feld eingefiigt haben, Auf

diese Weise lernte das Kind die verschiedenen Teile kennen, die
beill Bau eines Quadrates entstehen,

-~ -Der gleiche Vorgang wiederhelt -sich nun, wenn wir an die Vor=

bereitung des Wurzelziehens fiilr den Wirfel gehen,

: Da ein Wirfel nicht nur zwei, sondern drei Ausdehnungen hat,

ist es erkldrlich, daB wir bei der KoMpesition drei Seiten be=

rilcksichtigen Missen, 3

In Blgtt A Abb, 1 sehen wir, wie aus einell Wirfel 3 ein
Wirfel.5- entsteht, In Abb 2 sehen wir, wie ein Wirfel aus drei
verschiedenen Zahlen kolponiert ist. Die Kinder werden, wenn sie
einMal in die Arbeit eingefilhrt sind, versuchen, nech Dehr Zahlen
zu¥ Kolposition benutzen, Das Material setzt jedoch @renzen,

Sie kpnnen die Werte der einzelnen Teile errechnen und dann zu=

salllenzshlen, Line Tafel Mit den Werten der Wirfel‘( 1, 8, 27, 64,

125, 216, 343, 512, 729 )stelit den Kindern als,K Kentrolle zur Ver=

fiigung, Die Erfahrung lehrt, daf es die Seiten der Wirfel sind,
die die auszufiillenden Plitze bestillilen, Diese’ Arbeit an sich ist
nichts Neues fiir die Kinder. In beschrinktel 4zBe konnte diese

Arbeit sd on Bit del Perlenlaterial ausgefilhrt werden,X

Der n#ichste Schritt besteht ntin in der BewuBt@athung des bisher
Erlebten niMlich, daB die Seiten der Wirfel es.sind, die alle
ibrigen Teile bestillen, :

Dazu geben wir den Kindern zwei Wirfel in die Hand., Der eine
ist aus zwei Zahlen und der andere aus drei Zahlen zusalllengesetzt,
(BinoMingl und Trin®Winal Cube). Diese beiden Wiirfel sind den Kin=
dern schon bekammt, Sie haben sie als Puzzlespiel friiher zusal=
Nengesetzt Mit Hilfe der leitenden Farben, Dies war eine indirekte
Verbereitung fiir das, was nun kommt. Sie kennen die einmelnen For=
men und sie wissen wie die einzelnNen Teile zueinNahder passen,

Es fehlt nur noch eins und das ist der Name zu den einzelnen Tei=

len, Mit der Namelgebung erfelgt gleichzeitig die BewuBtmachung

‘D""c "<\';.t\¢4 Leﬂun. Ofa_é ,was i Yffllblelq o Z{,(J(V’—-GMWQ*J'V(’“/ Ty S’“}z bLHM}Z“\
ZahlewWavben Blu s 220k €n & IClammeyy. Spdtear Schoynben Sicin v



eines schon bekannien Dinges,
In Blatt B Abb, 1 und 2 sind beide Wirfel in ihre Teile
zerlegt und mit Namenhk#rtchen versehen,
Arbeit der Kinder '
SSESSSSETETSSTS | Zunidchst wird in einer Lektion die Namen=
, SREST . - gebullg vorgeholilen,
ASdEie = Die beiden Wiirfel bekolllen zuNicht die
2 ) oniten Ak Buchelabe. Nallen g ynd b, Wenn es sich ull den dreige=
: $ QW*teilten Wirfel handelt koWt noch ¢ hinzu,
v wWe<t zeiclo Bei der ersten Einfiihrufg der Nallen, wihlen
: ‘wir jedoch den denl Wilrfel a + bo,
o Wiens e sl Dan werden die andernTTéile aus a und b
% 4 | kolponiert, Die Nallenkirtchen werden an die
~ einzelnen Telle gelegt, Dann, nach dieser
Einfihrung,folgt der Rest eiNer Breistufen
Lektion, Das Kind bewegt die einzellen Teile
von_ einer Stelle zur andern auf Wunsch des
Lehrers und schlieBlich frgt der Lehrer:
" Was ist dies"oder"was ist das.

Abb, Blatt © Ein dritter Wirfel, der aus drei Zahlen —~
kofpeniert ist, diefit zur Einfihrung =
Wirfel aus drei verschiedeller Werte ulld zwar:
verschiedellen ~. Einer , ZehNer und HuNderter.,
Werteinheiten In @ro5Be und Fer™ gleicht dieser Wiirfel
gebaut, dem Wirfel a+b+c, Er unlterscheidet sich

lediglich in der Farbelgebullg, Jede Wert=
einheit wird durch eile Farbe dargestellt.
Statt der NameR a, b, und ¢ , die die allge=
meile algebraische Fermel darstellen, gebel
wir den einzelnlen Wiirfeln einen Namen der
ihrem Wert eNtspricht. Der erste Wurfel

ist aus Eilern gebildet, der zweite aus
‘Tausender? und der drltte aus m-illianen.

Abgekurzt beseichnen w}r sie als e %, h3
eder suf englisch u t,, h, Die ubrigen Teile
werden aus diesen Namen zusamiengesetzt,

Die Farbe der.Teile bezieht sich auf die
Wetteinheit, die sieh aus der wultiplikation

‘ der einzelnen Seiten ergibt ()
w & u P T = Units- In diese™ Fall ist alse die =
Bigeracs doolat tomstenas ioos UV LU RESE R B0 e,
ugtfkf‘% z‘E . %\3 unqyeds wir die allgemeinen Ngllgn -in bestimiite,
% =% .t .t = theusands Die Kihder kitnnen beide Wirfel in einer
Bbtoil o T8 il Syscaeatt meatalLon Budediaifilen tasn
ht B 3% tenthous, werden, konnen die Kirtchenl ausgetauscht
nly L-fodage JSaitresags Lot werden, Zum Beispiel a* entspricht h’usw,
n°t =h . h .t = hundredthous. Nachdel die Kinder Mit de® Material
h’ = h .k ivh = Dilliens so.weit bekannt sind, konnen sie

Wirfel aus zwel verschiedelel Wert=
einheitel bauen, Spiter folgen dann
drei und Zehr Werteinheiten,



Fortsetuung 1iiber das Finden der Wirfelwurzel

- - —— - —— - - ——— D . — - — - — = =

Zu Beginn dieser Arbeit ist es wahrscheinlich a® besten,
wenl wir den Kindern vorbereitete Karten geben, die Tit Zahlen
versehell sind, die zu eiler glattenl Wurzel flihren,

AuBerde® konnen sich die Kinder den Wirfel a + b als Prozession
aufbauel, der ihNen zuNichst als Fihrer dient,

Daneben haben sie die Tabelle Wit den” verschiedelenl Wirfel=
und Quadratzahlen liegen, (Inhalt:Grundlinie, Quadrat, Wirfel und

3x Quadrat) .

Wir wdhlen als Beispiel die Zahl 389 017 gefor®t aus T3x73x73

Wir schreiben:Wurzel aus 389 017

Wir teilen die Zahl in Dreier=
gruppen, da der erste Wiirfel aus
Einern gaufgelﬁste ZehNer und Hulscr
derter besteht, der zweite Wir=
fel aus Tausendern (aufgeloste Hun=
dert und Zehntausender) usw.

Die Teilung wird natiirlich von links
her vorgenollen,

Wir finden den ersten Wirfel indem
wir die erste Gruppe - 398(000) mit
unserer Tabelle vergleichen, Wir kon=
nen einen T Wiirfel bauen und missen
TXTXT = 343 von 398 abziehen,

Es bleiben 46 Rest,

Als nichstes Missen wir 73x B T
abziehen, Dazu holen wir die Nichste
Zahl, in ynser™ Fall die Full,her=
ulter, T°x 3 = 49 x 3 = 147,

Diese Zahl Mufnun mit der Grundseite
unseres kiinftigen Wirfels MalgeNolllen
werden, Dazu versuchen wir 147 durch

460 zu teilen, Es geht 3 Mal, Wir nNehllen

filr die Seite des kiinftigen Wirfels 3 an
Wir ziehen 3x 147 = 441 von 460 ab.
Es bleiben 19 als Rest und wir helen die

T3
V398017
543 (T

- : S
46 01/
44 11

191,
1-89 !

-
27
21
00

Wir HYWachen die Probe,
inde™ wir die einzel=
Nnen Teile addieren,

34% 000 = t°
44 100 = t*u x 3
180 =1u*t x 3
27 = u3
308 017 = £3+3x(t*u )
.

1 herunter,u® nun die Teile 3x3%x 7 = 63 x 3= 189
abzuziehen, Es bleibt 2 als Rest uld wir holenl
nun die Einer heruNter und erhalten geNau 27 Tit
del wir ulsern zweiten Wirfel forlen konnen,

Es felgt Noch ein Beispiel Mit einer dreistelligel Wurzel.
Ich nehMe die gleiche Zghl, die ich zull Bau des Wiirfels

5+3% +2 verwandt habe, Der Unterschied besteht lediglich in
der WerterteilunNg ., Die Zahlen an sich bleibenl die glkeichen,

AngchlieBend gebe ich Noch ein Beispiel inde®™ ein Rest bleibt.
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3%+ 2x(3*2)+ (2*x3)

more Simply expressed
34 3x(3 2%+ 32>

125+ /50 +

e

100 + 45
500

4

| 524 26(559)02 (552) 4 (3~ 51 232 5)4 27 % 5)

60 + 20

5% 3x(5%3).
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J0x10410-100 0

(3x2%5)+(2%x 5) (5%3)+ 2% (32x5)+ 2% (25 5% 3)s P4 2u(F=2)+ (233) (5%2) + (3 5%2)426(225) 4.(32;‘2)”,: (7%3)+2°
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| ' e . = 200 |
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Wurzel aus 324 53¢

Tafel. t An b Whyzel aus 750 568 7¢38
ni SCI e von ~ |
gmnc“iniel QMQC‘YGt‘w&v‘fQL‘" Ix QMC\JY, Wir haben es mit einem leyf‘el ans SZuhIe

e tuu.
Wiy machen uus eine Li,d'g
wit deu eiuz.e|ueuTei‘eu:

Wl'v‘hqbeu es WL e WukvfeL

aus 2 Zahlen zy tun.

532 = W:v machen uus eiwe hisk _
h> = Milioweu|s suses-zs V150) 568768 it dew einzelnen Teilew: e
In Wt : wo 000 SasanRIsd 125 0000 t*  c 1000 |6-en6:ae T \/324]536
3x ht* : 10 000 |=5=3x3=45%3-135 %gg s e 216 : =
3% hiu 0 000 |-Sxsw3=15x2 ;;,gg: = _ atiu ¢ 100 e L | t %23 f
6’( l‘*“ - 1 000 = 8$x3+2=-30~¢ =180 .-———-—' T : - .' s 3"‘ “3‘, : ‘ 0 T b 22 ' 3 ¢
t : 1 000 |-3x3x3-27 L Sbr 1152 :
Wmut” - 100 |s2r3+3-18~3=5% 1“8% : ' w : ! %8x8 = 51 106 |.é
Ix ulh 2 £00 =2x2%5=20x3= 60 -_5—8- = S 5'1
dx uz‘l' o 10 +252~3=012x3=36 27 + v ResT: 10104
2Yx2 2= l l 7 :
u3 - i '-2 2 X 5“:" ‘PV‘OBQ
» z3 « ! :
§3) x 532%x532=/50568768 60 68~68:-4624 %68 Die nachst qvs-
= = 36, 2%331 Peve Zahl 69
__?_9_‘. i ist wnicht moglich
Das ist die Probe 03 311432 da 69x¢9v6e=
8 + 10104 326 439 ist.
e 324536

00 = =




Tafel. mit An_qabe_ vV on
gvunc“iniel QMQAYat,w&vaL"‘ 3x QMC\AY.




\WEvzel aus 150 5¢97¢3

Wivr haben es mit einem l«/uyfel an s 3Zah/ev\
| zu tuu.

Wiy machen uus eine histe

wit deu cinzeluen Teilen:

532
113 = Milliouewn |z 5% 5»5=125 v 50’568,763
Ix it = 100 000 |=5.5:35%3:75%2 125"

3" htz 2 110 000 |=5x3>3-= Y§S5x3-135 255 . vy,
225 ...

3~ hlﬂ - o 000 -5"5’3—1;’&2 e 6 : =
bx htu = 1 000 |-Sx3x2-30xc-150 ) 35, s
ta 2 i1 000 = 3a3x3=27 .| }Q. : " : :
I u‘t‘ = 100 =2A3x3=18x3=5" ,}lsg o
3x “Z-h 2 100 -2x2x5=20x3=60 _3_8- : : :
Ax “11' = o |s2x2~3-12x3=3¢ 27
3 - szZtng l l 7 : :
u - '_Il_—* 5“ “ ‘
' z 3 o !
§3) x532x532=150568768 Q. -
— == 36,
3,
Das ist die Probe 0
, 6



Wurzel aus 324 53¢

Wiv haben es mil eiuem_Wv'ivfeL

aus 2 Zahlen zy tun.

Wiy machen uus eiwe hisle
mit den einzelven Teileu:

{3 = 00O 62626:216
2 z xb=b = 108~ 2
OBl s

3x uzf : \ I Ix 8x8=192»6:1152 22
!

u3 2 | ‘ Ex8x 8 = 51

Pvobe

68%68:4624 x 68
36992

27744 -

314432

+__ 10104
324536

—|tn &

Resl: T0

Nie nachst gvs-
peve Zakhl 69
ist uicht mé'gl;ch,
da 69%¢9x64 =
326 439 ist.
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In gleicher Weise bestéht Material fir die %ahl "™ 3 " und im -be=_
schrénktem MaBe - von jeder geOmetszchen Ferm nur ein Beispiel -
besteht es fir die Zahl 10 do h, fiir das DeZumalsystem, Fir letZ=
teres siehe Buch I , ;

~n

8

a e

Arbeit mit den Kindern: Wenn wir dieses Material einfiihren, hat
‘ das Kind mit dem DeZimalsystem schon seine
ersten Erfahrungen mit dem Entstehen der
PotenZen gesammelt, Gleichfalls kennt es die
Quadrate und Wirfel der Z2zhlen von 1 - 9,

Dieses Material ist lediglich eine Erwei=
terung in den Raum der hdheren PotenZen, Es
uelgt die Wiederholung der geometrischen
Formen, die im Material noch durech das Gleich=
bleiben der Farbe unterstrichen wirdi

Wir bauen mit dem Kind den 2er Wilrfel bis 2zZu
seiner 9, PotenZ auf, AnschlieBend gében wir
die vorbereiteten Karten daZu, die die ver=
schiedenen Schreibweisen Zur Bepennurg der
einZelnen PotenZen tragen,
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AnschlieBend daran geben wir dem Kind einen

SatZz mit Multiplikations- und einen mit 6 ( x >‘ x A" AX )* ‘ 21
DlVlSlo*:SaufgaI;ew ,2 "2 e "2"2 x2xd xQx2 ¥, 2 '2 . »Z -2

Multiplikation sowie Di=
¥ision ist mit dem Material nur mit den Fak=
toren der einZelnen PotenZen moglich, Aus
diesem Grunde fallen auotlahtloﬂ und Addition
als Ubupp$MGfli hkeiten aus,

Durch Erfahrung lernt das Kind, daB bei der Division die PotenZ=
Zahlen VOﬂelﬂaﬂder .abgezZogen und bei der Multiplikation einander=
Zugezshlt werden, - Parallellaufend oder hinterher kann das Klnd
die Orejailoweﬂ mit konkreten 4ghlen durchfilhreén,

DCLS Wtedgv kd\vcu h eS{\Mvv\tewr Z aH Kombl uatonen
wnd- thy Vevhdlbwis unbewein and ex wivd e lvweu ‘
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Davsté ung dev 1)otenzzamen

von A9

iv dieZahl 2

In gleicher Weise bestéht Material fiir die %ahl " 3 " und im-be=_
schrénktem MaBe - von jeder geometrischen Ferm nur ein Beispiel -
besteht es flr die Z2ahl 10 d. h, fiir das DeZumalsystem. Fir letZ=

teres siehe Buch I

Arbeit mit den Kindern: Wemn wir dieses Material einfiihren, hat

das Kind mit dem DeZimalsystem schon seine
ersten Erfahrungen mit dem Entstehen der
PotenZen gesammelt, Glaichfalls kennt es die
Quadrate und Wirfel der Zshlen von 1 - 9,

Dieses Material ist lediglich eine Erwei=
terung in den Raum der héheren PotenZen. Es
Zeigt die Wiederholung der geometrischen
Formen, die im Material noch durch das Gleich=
bleiben der Farbe unterstrichen wirdy

Wir bauen mit dem Kind den 2er Wiirfel bis zZu
seiner 9, PotenZz auf, AnschlieBend gében wir
die vorbereiteten Karten daZu, die die ver=
schiedenen Schreibweisen Zur Benennung der
einZelnen PotenZen tragen, :

AnschlieBend daran geben wir dem Kind einen
SatZ mit Multiplikations- und einen mit
Divisionsaufgaben, Multiplikation sowie Di=
vision ist mit dem Material nur mit den Fak=
toren der einzZelnen PotenZen moglich, Aus
diesem Grunde fallen Subtraktion und Addition
als Ubungsmiglichkeiten aus,

Durch Erfahrung lernt das Kind, daB bei der Division die Potenz=
Zahlen voneinander abgeZogen und bei der Multiplikation einander=
ZugeZihlt werdemn, - Parallellaufend oder hinterher kann das Kind
die Operationen mit konkreten %zhlen durchfiihren, Lan Tinden



Pas Wtedgv kehchb estimwter Zahl Kombl nationen
und ik v__\lerh,alin\i_knikumm_dm__uicl_eg&hvw :
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Ubey das Messen

von * 6r’p eYn

Bei aller Kérperbevechmng,welche Mapein -
heit wiv auch immer benulzen Finden wiv die

Form des Wirfels als Rleinste Einheit.

£/
_

sk Wraben entsprechendes Material  zum
Experimentieven. Es besteht aus Kleiyen Wiirfelu,

die zu verschiedewey rechtecRigen Prismen aufge-

boaut werden Rounen.

Diese 40 \Jciirfel Ronnen wiy auch

‘andeys orvdwen.

| Nachdewm viele solcher

| vevschiedenen Auovdnuugan

kx2x5:=40 ausprobiert Sind , Rommen

wiv zu dev Regel: LxBxH=

L&mge xBveite x Hahe 'Fv't'\wt Zuy

Evvechnug regdmi“ﬁige.v Kévpex:




Die vevschiedenen

Pvismenfovmen

ﬁvunc‘ﬂac‘\e x Hahe , so henﬁt o\;e
a\;vge.lmtete Formel.

Fav die :Beveclmnng clejs

Zylinc\ev.s gilt c‘qs gleiche

Nc\‘hﬁal: Die oben augefdhwten 'Pviswxevt

Réunen auseinandev genommen and in

ihvema Wevt VQle(c\r\eV\ WevClev\.

Die /Pyvamic‘e
Wiv haben besonderes lMafevia‘ mit dem
die Formel fav die Bevechnung gefun -

'G\QM WevCleh komu.

£s bedell aus dvei hohles Kovpem die quf
einey -Se'te offen Smd

Aviev kaw\fl'ge Prismen £+ A vaawc\e [ cleven Hohe wil dev

Hohe des qv. v.evkanfsgeu Pnsqu
wbev elVLShMm

Vas 3mf5elv(ekautt'3e Poisuce wird —wik Hilfe des Rleinen Prismas
ok Sand 3efd“t. Dazu wmp das Rleine Pv;smq Ix 3afd\llfwen
der da die Hike ja wav 3 des gvoPen Prismas betvast .
Nuw jrullen wiv die lrqum‘e wmit Hilfe des Rleiuen ?vlslmas
Das Rleine Prisma bvaucht dazu nuv 4x gefiillt zu wevdeu.

thqws kauu die Regel abgde\tejt wevdew ¢

Grundflache x % Hohe.
Das ﬁleiclue gilt fuv den spitzen Zylinder
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2. _Vortrag am 11, 12, 57 von Mario liontessori

o e T e o T e o S v e v e e v e s s e s e s s S s o s S
o

Wiederholung des Findens des LCM auf dem Peggoty Board

in erweiterter Form, d. h., mit zwei oder dreistelligen
Zahlen,

Beispiel:

3% ok
X3

e

LN
2= 2x2x2
% L ¥ N
48:2¢"Z"'2’

; =
Ji i R en T e

RuLe: /-\”e rj'eio\qeu gduua\:FaKforeu *+ qlle_ v\ujle{ol«zu_

vuudfFa Ktoven mit dev ln{:‘c_\ag}eu Petew =
werdeu warkeineder paultiplizievt.

Wenn wir die Bruchrechnung einfiithren wollen, so ist es awm

besten wenn wir den Kreis wihlen, weil hier die eingelnen
Bruchteile immer ihre gleiche Form behalten,

Was ist ein richtiger Bruch? Etwas, das gebrochen ist,

Man kann ein Ganzes in beliebig viele Teile brechen,

= o=

Wir zeigen den Kindern die Schreibweise,

Untef alb des Striches schreiben wir den Familiennamen .,
= Vierte

Oberhalb des Striches geben wir die Angahl der Familien=
mitgieder an, d&% anwesend sind,

Dye( von enVievtelu Siu auwesg“d

Die Kinder ordnen die entsprechenden vorbereiteten Karten
zu den einzelnen Eruchteilen,

Einfache Additions-,Subtraktions-,Multiplikations-.und
Divisionsaufgaben konnen ausgefiithrt werden,

Beispiel:
Roq o ra £55 ZF Do A
-9 4 - 4 § vy

Wenn die Kinder mit diesen Operationeh vertraut sind, ge=
ben wir den Kindern die Regel,
Um zwei Briiche mit dem gleiechen Nenner zu addieren,
brauchen nur die verschiedenen Zghler addiert zu
werden,



Um zwei Briiche mit dem gleiehen:Nenner zu subtra=
hieren, brauchen nur die verschiedenen Zihler von=
einander abgezogen werden,

Wir multiplizieren mit- einer- gangen Zahl,
Beispiel:

EL x 3 =

Wenn eln Bruch mit einer ganzen Zahl mult1p1121ert
wird, so wird nur der Z#hler mit der ganzen Zahl
multipliziert. Der Nenner bleibt unversndert,

Wir dividieren durch eirc ganze Zahl.,
Beispiel:

o . 1 &
Wenn ein Bruch durch eine ganze Zahl 4 a'v.’“of ievl 1

wird, so wird nur der Zd@er durch die ganze Zahl
getellt Dev Neuue~ bieibl wuvevdude~

Das Verwandeln von EBEriichen wird geiibt.

Wenn die Kinder das mit dem Material geniigend lange
getan haben, fiihren wir die Kinder zur Regel,um den
erfolgten ProzefB, der beim Auswechseln geschieht,
zu klsren,

Beispiele:
44 _4 4 - A -4
2 4 '4 3 %% ¥ Fwts)
t- 3
RSy 5
A4~ 8- 7% %% » 2
Regel: Wenn der Ziéhler die Hilfte des Nehhers aus=

macht, so haben wir es immer mit 1/2 zu tun,

Wenn Zghler und Nenner mit derselben Zahl
malgenommen werden,so verindert sich der
Wert des Bruches nicht,

Beispiel:

i :f_:_ofii‘%& i =3
-2t T e ¥ o

Wenn wir Briiche mit verschiedenen Nennern addiereng-.
subtrahieren, maibipiimierern—oder—8ivi—dieren wollen,
S0 miissen die verschiedenen Briiche zuerst alle auf einen
Nenner gebracht werden,
Man kann nicht Kihe und Schafe zusammenzihlen, Wohl aber =
kann man die Wirste, die aus Kuh- und Schaffleisch her=
gestellt sind, zusammenzshlen,
Wir haben in der vorherigen Arbeit erfahren,
daB der Wert eines Bruches sich nicht andert,
wenn Zshler und Nenner mit derselben Zahl
malgenNommen werden,
Wenn wir also folgende Zahlen addieren wollen ,

missen wir jeden Bruch mit d%ﬁ Z%hl malnehmen,
die uns zum gleichen lenlner hrt,



Fortsetzung des 25, Vortrages

e s S S . n -

IS AL
L: 2 x '8
2 ‘-'"(/2':3) i qx)

Wenn man Zshler mit verschiedenen Nenne addieren
oder subtrahieren will, so mul man zuelsi alle Z&8hler
auf einen Nennner bringen, Die Zshler und Nenner miis=
sen jeweils mit der Zahl malgenommen wexrden, die am
Ende zum gleichen Nenner fiihrt,

EL b4
3t 3
e
& 8’

Oo|> cONR

Wenn Briiche mit Brlichen Malge“omwcn werden, so heiflt das in
Wirkbichkeit, daR der Bruch -immer kleiner gewacht wird.
Es heifBt: Nimm weg! :

Bdspiel:-;- ‘_2:.:5'_ l + =% -
; a@99&

3 -3
oot 11 R Y %

Wenn man einen Bruch mit einem Lruch multiplizieren
will, so muB man die Zghler unter sich und die Nenner
unter sich multiplizienren,
Diese Regeln werden immer erst gegeben, wenn die Kinder lange
praktische Erfahrungen gesammelt ha%gﬂe

Wenn man einen Brueh durch-eine ganze Zahl teilen will und
der Zghler 158t sich nicht teilen, so muB man den Bruch so=
lange erweitern, bis er sich durch die ganze Zahl teilen

__.. i' :_2’-_‘ =i. . /‘0. :
i ok PATEREASTI 1.5,

3
N
®
RN

Die vereinfachte Regel heifit deshalb:

Um einen Bruch durch eine gahze Zahl zu teilen, muf
g § manigen Nenner mit der ganzen Zahl malnehmen,

= o 4 an e 3
1"”4 &

w

B B O -
eispiel: 2.'4- Zxk -3

Wen® ein Bruch durch einen Bruch geteilt wird, so heaBt das,
daB wir den Bruch zundchst durch der Zihler teilen und dann
das Resultat, das ein Bruchteil erhilt, mit dem Nennep multix
plizieren, Das Resultat besteht micht aus der Anzahl, die die
anwesenden Bruchteile erhaditen, sondern aus der Anzahl, die d¥
gange  Zahl erhslt.



;einander dividiert,

deﬁ‘umgekehrtem Di=
7

ende" - Divisor="Die

sTn ‘enthalten ist)

5

Man kannh paehxmxe Briiche vereinfachen oder kilrzen indem

man den h&chsten gemeinsamen Fakifor findet,

Beispiel: 24 .42 _6 _ 3 _ A 24 : 2%2~2x3 23~ 3:24
= UE 2t 127 6 T )y T A x2a AxB 39 B =HE

Wir finden den hdchsten gemeinsamen Faktor nach

der Hegel, daB slle gleichen Grundfaktoren mit

der niedrigsten Potenz malgenommen werden,

In unserm Falle heiBt das 2°x 3 = 24

W ist der hbchste gemeinsame Faktor,

24"t 48 = %

Zu dem selben Ergebnis gelangen wir durch einfaches
Kirzen das heifBt durchifancellation,

24 Axdxd x

—

g~ FxX

X

Ny

X

&

X

|
n

ex

Das Exrweitern der Bruchzahlen: 2 ~

Mir erweitern mehrere Briche, um den niedrigsten gemeinsamen
Nenner zu finden,

Wir finden den niedrigsten gemeinsamen Nenner
nach .der Regel, -daB alle gleichen und unglei=
chen Grundfaktoren mit der hdchsten Potenz mal=
genommen werden,

3 0 (§-2)164(9-3)2F+0- 140 83
ST T M

t\oq
Co

4 2 B8 2 ANAAA"2x) :{“* 3
l
|

Q0o
AW e+

. 3 A %2 r2qaxa 2%
=23:%

w AN Ny
\

4 =2 xA x2x3

L\

°’64%0*°*°J:
a N Nb"“w
'4€°-bon$ﬁu

’ 25 x 3= 96 =der nn'eolv-'gsi'iieme{u.mmeNeuMef(L.CM)

Vie m'c;ld. alleu gewein samen FaKtoren 5:.‘:214 die euts
spvecheuden Multiplikationsz ahleu au.




Aftev the introdicet fom oF the wviting of‘f'\r’acii-ow numbeyrs the ckil.ol clés{viloute_s
the d iffevent fryaction numbers to thelv appropréad:e places.

Examples fov wovK with ‘fya.c‘kiovys done the ¢
see appavatus -booK of fvac‘h',on.s

The colour of the fvaction numbeys covreslaono\s to the colouys
of the bead-staivs. Each fraction number (s presenl only so mawy

tjmes that (t can ’Fovm a whole.

VrBePOY& o\v\i' avithmetic with fractions ¢S

iLld has hao ex pevience with
gt e qecieatoyl By Sy swied

=TS

The CLLi.Lol takKes out the f‘vac{'wns

This is a compvomisea\ Summary, and places them in an ewply frame

1. Addition and Subtraction
of the sawme fam.ilﬂ.

wheu o\o\'uj the ‘FLYSt exevcises.

1 Mult iplication and Division o

with whol e numbers.

3 Addition and Subt_ra ction
of mixed families. N
4 Mu[tipticatéan and De.vis(on

{-‘va ctions with Fra ctions .




Fractions of a%icmg[e

Fractions of Square see Ap)m*atusb“



Instyument um Bviiche zu messen

| einﬂeteilt in 360°

Dn'e )’(iuc\ev kévmen cl(e VevschiedenenTei,e

C‘QY SQOMG«"V!'SCMQV\ Fn'juven an Cl«el’l Kreismes:

Sey C\n‘eﬂen Umd die gvadzam dev einzel-
nen Winkel Abtesen.

K'eiwe Rechenaufsaben ko"rmen ausgef&'hvf

3“_ Wevc‘erl

160

‘96 (g0 70
* L 4
¥ g '3 - Addition
90+ 90%120° - 300°

7 Sublva Rtion
= 8
180%90°= 90°
MuUiph’quiOI/H' Division
5 _’-‘.'Zf' S ‘ %: 3 -
- 0
5 x 60°= 300 170% 3 = 90°



Anﬂemeine Brﬁ Ch € Wey c\en

(v Dezimal-bvﬁ che umqewomol_elt,

Dev Kveismesser (st

in hundert Teile ein-
geteilt.

Dl'e einzelnen ‘Bf_v\cl«fcilc weYClEH
in den Kveismesser an die Nullinie

ﬂeleﬁtuv\c\ aw Rcw\d R aun dev

- genau evrechnete Briche
e 50x2 = 100= 1 §anzes

i

25 d5=F6 = |00 °

(1}

20x 5 =100 = y

umgenau errechnete Bvuche

-% 100 33 3 = 99 = heinahe (00

‘é’ i 7’—7.0 I7 x 6 = |02 = elwas dbey 100

-é' < 755 Hx g = 3= bemo.l«te 100
/10

Vo2 iwalbyviich abgelesen wexdea

Kleine Rechencmf jqben kSr::in ausgefahyl

seevden

4,Schviﬂ: UMwandluug eiues a||9eme-‘uem

B*“C‘\S M eiuen Dez-’malbvudt

5
Beispiel: 7 =485

Z.Sd\vm: Ac\dihov\ begfuuevn:l m-’" equfém
'Result;}'_t.

: : 4 _2
Beisp(elt a*tz 'T{';* 100 " 100

3 Sc\wf“’: Subhmkh'on begivmencl mit exakfem
Resaltat.

e AL g0 R
BeiS?lQl'J. 10 - 700 lOO‘#&%

4 Schyilt: multiplikation und Division

e s e 2 _ 36
Beispiel: 3% 7 * 375 = 155

y 11 -50 .. 1%
1‘-’3’4'7395- * 100

uugcfahv

Die Kinder dbeu sich jm Umwandeln.
Sie evleben was 100sel und 10tel sind
uncl siud damit vov.‘:erel'i'ei quf C|t'e,

Eiwfp\'hvumg C|¢5 Dvezima‘bvuchm‘n*eru’als.

-



umwcm c“vmg allgemel’neV’Bvﬁ'che n

Dezimalbriche.,

- 2:5=0¥% £ . g:10-006
20 0 60
=L ey

eES——
o SRy

DGY Dezimalbvucla
kauu Ml"l' e.l'Hev,Zwel'
odev dvei Stellen hiuter
Clem ]{Ovuma au 53 edvuxf.kr
wevden €in qeucimes
Resultat davstelleud.

Es qibl aber auch Fille,
im denen eime uneudliche
Bvu chqu«l evsclaa.'nt ev\f z
wed e~ als eiuze]uaza“
odex ats Pen’ode..

=0 3:%=04285%1 4
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o= i
S
40
35
30
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30
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Einfiihrung in die"Negativen Zahlen"

—
===

Minuend = Zahl, die um eine andere zu verringerm ist,
Subtrahend = Zahl, um die einre andere verringert ist,

Wenn man negative Zahlen zusammen zshlt, so erhilt man
weniger, als man vorher hatte.
Wenn man positive Zahlen addiert, so erhilt man mehr,

Beschreibung der negativen Schlange (siehe 1, Materialby

Beschreibung der verschiedenen Schritte bei der Arbeit
mit der negativen Schlange,

1& Sehxitt: - o - - t4T ;
Eine Schlange mit gemischten Zahlen - negativ
und positiv - wird ausgelegt, Das Resultat
so0ll positiv ausfallen, Das Kind zshlt vor
-und zurick, Bei der Kontrolle miissen sich die
negativen und positiven Perlen aufheben, Auf dem
Tisch bleibt das KHesultat liegen,

2. Schritt: Das Reultat soll Full ergeben,

3. Schritt:.Das Reultat soll negativ ausfallen,

4, Schritt: Es wird nicht vor und zuriick gezshlt,sondern

: die positiven Perlen und die negativen Perlen
werden “jede in eine ‘Schlange filr sich gelegt
und dann voneinander abgezogen, indem die
gleichen Zehnerstsbe negativ und positiv sich
gegenseitig aufheben, Der Rest ist das negative

krgebnis, 3
Se=Schaitt: : FrEl padey

Eine positiv- negativ Schlange wird ausge=.
legt. Dann werden die gleichen Zahlen unter=
einander gelegt und so weit ‘es geht gegenseitig
aufgehoben, Nur noch eine kleine Addition
braucht ausgefithrt zu werden,

6. Schritt: Wir zeigen den Kindern die Schreibweise mit den
Klammern, Gerechnet wird jedoch mit der gleich=
falls ausgelegten Schlange.

Wenn man eine negative Zahl abzieht, so ist das Ergebnis
positiv, Diese Tatsache konnen wir den Kindern an einer
kleinen Operation zeigen,
Wir haben eine Reihe von Zahlen ausgelegt. Es
sind negative und positive, jedoch ist keine
negative 7 dabei, Wir bitten nun das Kind, dasB
es uns eine nagtive 7 gibt, Da keine vorhandenist,
legen wir eine positive und eine negative 7 ( was
ja nichts anderes als O bedeutet) dazu, Jetzt
kann das Kind die negative 7 uns geben, Die
positive 7 dagegen bleibt liegen,
Eine klare Vorstellung der Vorginge ist notwendig und diese
kann nur durch konkrete Wahrnehmung und Erfahrung erlangt
werden,



Das Kind erfihrt durch die Ubungen mit der negativen
ung -positiven -Schilange, daB: - -
(.. /;)4_(--. /¥)=_/q. Addition zweier negativer Zahlen ein negetives
Ergebnis ergibt,

= Addition zweier positiver Zahlen ein positives
(+,¥) +L+ 4) +llf Ergebnis ergibt.

(7]
Ty - Addition einer psitiven und einer
(+ 8)+(6) h’b negativen Zahl 2 : in der Weise vor=
= genommen wird, daB
(—8)tt+e = . die kleinere Zahl
von der grdfBeren
abgezogen wird und
das Resultat das
; Vorzeichen der gro=
. > ST Beren Zahl erhilt,
6»5)-(—7).-.-.{-’7‘/ Subtraktion einer negativen Zahl
ven eiuey positi vew Zall ein positives Er=
> - gebnis bildet,
Die Multiplikation einer posi=: : L3
G‘?})X("‘B):"'? tiven Zahl mit einer positiven
-t obe

Zahl - ein positives
B . : Ergebnis gibt,
‘_ 3) 5 @5)2 -/5 Die Multiplikation .einer nega=
s tiven Zahl mit einer positiven
-._\m : = Zahl ein negatives Er=
= o000 . gebnis .ergibt,
= o%0

reesoy—ssoes Die lultiplikation einer nega=
(——3))( (-9): tiveh Zahl mit einer negativen

[ ‘ 15 ZahlX - ein positives Er=
Niwu-9) 3% wegq. = 47 zeTiis argibe,

J2:3:4 Die Division einer positiven _
s . Zahl durch eine pcositive Zahl ein positives Er=
: > gebnis ergibt,
~36:4= -9 Die Division eines negativeu
Aufein aud evfol - Devisors durch einer posikis .
geude Subtvaltion. VW Dividenden + umy @Weh v+ ein negatives Er=
36 -4==-9 ‘ v gebnis ergibt,
=36 4= +9 Dhe Division eines negativen
Devisors dureh einen negas=
tiven Dividenden c: ein positives Er=

gebnis ergibt,

55 3 ’_'_-5.-5‘5: Das Vorzeichen vor einem
4 4 =#4. Bruch%sich immer auf alle Teile,
Zshler wie Nenner bezieht,ganz
L FiSET 0 gleich, wo es steht,
* F ¥ Wiv mussen -4 evst hevstelley bevev
Wiy siewequehuren Kéunen.
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Uber die Einfuhrung eingekleideter Rechenaufgaben und

Uber das Finden der algebraischen Formeln,

Zunschst ist das Kind an den eingelnen Rechenoperationen
interessiert und das Rechenmaterial bietet vielseitige
Gelegenheit die einzelnen Operationen zu Uiben,

Nach einiger Zeit jedoch, wenn das Kind die elementaren
Kenntnisse erobert hat, konnen wir beginnen, ihm kleire
Probleme zu stellen, Diese Probleme konnen mit Hilfe des
Materials geltst werden, Diese Probleme werden als “kleine
Spiele eingefiihrt, Das Kind wird angeregt, Neue Probleme sich
selber zu stellen, Das Kind iibt sich dadureh in Fragestellung
und deren Beantwortung, Durch das vorbereitete Material erhsilt
das K.nd die ligglichkeit, selber zu der algebraischen Formel
zu 5eiangeﬁ. Ist das Kind bis zu diesem Punkt gelangt, ist

es Zeit,die allgemeingiiltige Regel zu geben, Diese wird vom King

ohne-Schwierigkeit verstanden, da es bereits EesammeltenEr=
fahrungen damit verbindet, - E

Wenn eine Formel gefunden worden ist, so kann sie immer an=
gewandt werden, Sie beh#ilt ir jedem Falle ihre Wirksamkeit,

Wir konrnen sie mit dem Gesetz des Lebens vergleichen, Alle We=
sen durchlaufen die Stadien vor Geburt - Wachsttum - mnd.Tod.
Keiner kann diesem Gesetz entflehen, Wenn die HuBeren Be@1ngungen
sich auch oftmals ver&ndern mogen, so wird die Wirksamkeitides
hoheren Gesetzes dadurch nicht verindert.,

Beispiele der eingekleidetern Aufgaben und die Hinfghrung zZur
algebraischen Formel siehe die folgenden Illustrationen,
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BELSPIELE
’f. %-ﬁge hleidete Aufsqbe
Subtvaktion + Divicion

Text : Eiu Vater besitzt 500 f\pf'el..
Ev vevkauft zueyst 100 Apfe.L.
und .s1téitev nocheiumal 350.

Die dibvig geblfe‘beueu ApfeLvevteil‘t

ey an seyue Kindev.

Wieviel Apfel evhalt jedes Kiud2

MEEWEE - 500 Apfel
HENEE =00 Apfd
EEEREE 350 Apfl

FeEEadmE»>
EEEEERE>

=35 A)\fe.l evhalt jec\es Kind
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2. ¢in gekleiéete Aufga%f;
Verhdltunis von:
Z ’i‘«ij{ = Eﬂt?ﬁYﬂqu'qeschvfnégﬁeit

Text: Ein Autokfalnvt 30Ku, fu dev Stuncle
Dce Eutfevuuus ,diedas Auto zuvick-
l.egt behfé'gt GOKwa.

\Jée(auje (st das Auto uutevwejsg

} |

[0 = 30Kow m @ B -z
B :A4Shnde 1z T3

B b

Das Auto ést 3Stunc|en untevweqs.

Text: Das Au‘to ést 3.Stuua|eu omtevweg.s
| und es l.ejt in dieser Zeit 920 km
zavuch. Wee gro (st seine gez

schwind i gReit & 7

‘ext: Das Auto ¢st 3 Stunden untevwegs.
~ Seine C‘leschwindigkeit betvagt in dey
Stunde 30Bm. Wie gvof3 ist die Euffey:

nung  die das Auto zuvickleqt 2

oo mm =8 o=
9 f
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3. eingekleide‘te Aufﬂabéz
Vevhaltnis vou:

AvbeitsRvaft + Zeit
3A Text: Ein abgesteck‘tes S’(Cic,k LCMA son

umgegvaben werden,

Ein Junge braucht dqfﬁiv 12Tage

Ein Maun avbeitel 3wmal so schell .
o Wieviel Tc\ﬂe bvaucht dev ﬂanu,

um das Stack Land um zv\ﬂvﬂben Z

o - Ta . =
= S SR e S mE SRR LR o D e _,,- = ?3 .* = 4 Tﬁge

Ev bvau Cllt "fTaﬂe,.
12:3 -4




3R

3. et

~ 60d -

ngeh!.el’detc A uf_g abe.

Vevhcﬂtnis von:

Avbeit skvaft + Leit

Text:bev jvw\ge unCl C‘ev Nauu ay —

beitem Zque Lauj Zusamwmen,
Daun geht dev Maun wegq.

\«/(eLav\ge wiu dey Juuge

avbeil'eu, um das vestliche Stick
Lawd um zu graben?

2.Ta .4

ZXIAS

In denllagen haben cler
Jvmge uncl clev Maun 8Teile
des l.andes umgeqgraben.
S50 bleiben fur den Juugeu
noch UTeile V"'bn'j, Fuv jec‘eu
Teil braucht er 4 Tag.

HTaqge bvau_CM'.' dey junjgl_

um dasvestliche Stich Land
umzugrabeu.
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J. eiugekleiclete Aufjabe
Verhaltnis vou:

3¢ MAbeitshvaft +Zeit

Text: Fav die geleistete Arbeit wevden
36 DM bezaldt.
Wieviel gelc\ evhalt dev Junqe?
Wieviel 9eld evhadlt dev Mauu %

Dct jeclev clen g[e:’chen An{:e(L
an Avbeit 3eleisl:et hat,evhdlt

au ch Jeclev clen ,gLe“chen AnteiL
geLcL.

36DM :2 = l&DM{

Dev Junge arbeitete 6Ta_ge.
Dev Mann avbeitete wuv 2 Jage .



=g = Das Stack Land betvigt 150 Felder.
ﬂ.eingekleide{.e Auf‘gﬂbﬂ A A, Schyitt: V:mel schafftju‘cv’ an einem Taj 2

Vevhdaltuis von: 57 07eld
2. Schwitt: Zu.sqmme,u sdmffeu sie au einem 'ﬁlj

Avloeitshvaft +Zeit \ 0= 35Felder
3, Shyiff 45'0Fe.léev ;5= 6
TQXt ,Phll.q'\‘\ bYQL\C"It |5TC\92 éTaje mo’isseu beiele zu_sammen aybeiten.

um ein Stich Land umzugraben. B A Sehitt: o -7

e MR 3
FYitZ bvau Cl’lt Zn c\ev ,se\ben AvLeu’t 3. Schvill: % sdaﬂeu Sie an ememTaj
nuy 10Ta ge. Sie brauchen 6Tage uw das ganze Stack
~ um zugrabes $x6= %~
1.T
e o R 3 .Tag

WBV\V\ .betC‘e Z(ASG\M\MQI’I QYL)QIteH

wie Lcmge mussen Sie danu gra -
ben t



= =
ieinﬂek!u%ée%ia Aufgqbe;
Verhdltnis von :
Zeit - Qesdtwin ! iq %es‘%»ﬂ'futfemuu 14

td

i 1 Vgrﬂlgirjn

Zu einey 2. Zeif- gzsciﬁw.-- Eunl Crn‘e.
= et fernang

Text: Hans uand gyeta gehev\ aM‘Feiuauﬂlev

=
Hans stavbet vou Tluuhit A

9\«&4’6 X = B
ﬂuuki‘ A+D _SEMA 28 R voueiuaudev
eutFernt.

Haus Lanft 4B in dey Stunde .
C)VC{'C } I 3 w “ (8 v

\\/o uurl wanwn Wevﬂ(eu §ie .Sl'ctl trc:,Teug'

28R

e

i S l; i

T ek Bl

fre

gyd'e Rowsmt Haus 12K, eul'leieu, S;'e‘hfeieu sich uad“lﬂé
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6. @;?’%ﬁﬁkl@iée%ﬁ Au?f‘gat):
Vevhaltnis von

. | 7 1 - k. &K -5 1
Zéﬂt = gf,SﬁﬂV;ﬁ-ngn’sﬁi, ‘Entferuuug
i Vev qleich =

: . -4 = 1 L
Zu ey L.4eiv - gesmw,- EM. Teyvisssqq
“7’ 2 ———:? X =

Text: Ein Hund vevfol.gf ciuenn Hasen.
Dev Hund LAuFt 20w in dev Sekunde
Der Hase Lauft 10m in dev SeRunde..
Dev Hase hat zu Beginu devVevf’olgmﬂ
S50 m Vov.spvum3.
Wo und nach wie LaujevZeif
Wévo‘ c\ev Huuﬁl alen Hasen eiuji’-llolt

- b - - =

o H I ] I T ‘ ]
M R T — e N S S EEHESATES et SUETEENE FESRS TR EN INRSH NSRS SRS SuSad
i ! {
} f
L

G e R

ErreERE T

ESER P E sREmE

Nach 5 SeRunden holt devhund dew Hasews anf

|°°W ei“v 5\)

Tk
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7.ein9ekleic§ete Aufgabe,

Verhdltnis von: |

2 gegensdtzlichen Bewequugen
Subtraktion +Addition.

Texl: Ein Affe Kletlerl aw ciner ein-
o gefetteten Stange hoch.
Ev schafft 6uwi. Jed och jede 2.Min.
VutSCLt ev wiedey ¥ zuvigcK
Vielamge RleHevt dev Aﬂ’e,um
die Spitze dey Rm hohen Stange
Zu evr%g'fhen Z ,

fia A or Nita mf =

=0 v
=i

ﬂach 7 Mmuten hat ey 0(1'6 élhize evre.‘ottjt
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8.eingekleidete Aufgabe |
Verhdltnis von 3 verschie denen Grojis

FRCi AN CrZ

Feevl: Eovi Wassevbechemwivel mit Wasser

gefdllt. 3Hahne sind im Gebrau ch.
Wassevhahbn A

Wassey hahw B
Abf’.wﬂkahn C

Hahn A witvdedas Becken in 8Shyud. £oflle
" B " " e " ’2 P ”
=" = * e W Lee_v:.‘

Wenn alle Héhne gedffuel wdren

wie Lauge wevde es danerm bis dqs
Becken gefillt ist 2

!

4 4 s
R -7 - 37*5‘:‘% “444
(AsB)-C = .
in A jWJCJQV Stunc'e l’leiu
| S+d. T A
A % imPecken. Deshalb
24
$td.

ist das Bechex nach
% 24 Stuadesn gefd’u.t.




K cq\i{al + Linsen

- & = e .
;1e1zwe1Te eschichte illustriert den Vorgang, der sich

W4 13 my T“VCl-LZ:—ei't" wenn wir Geld auf die Bank bri My ?3!{.\11!
Wir fllhren dieses Thema mit daB die Bank unser Geld wieder mit Gewinn rleihen kann

3 e b nM 3 3 s
schichte ein,z,B,: : - mg fir jede 100 DM im Jahr einen Zinssatz,
Ein Unternehmey will sich Geld borg
Avr it s 211r Her o n 3 cl i
;&DLIL@ Sfr 2eX stellung R ??dﬂ ; Hier folgt ein Beispiel:
konnen, Er verspricht dem Verleiher, ihm flT Jede .
100 DM, die er verdient 5 % abzugeben auBer dem Kapital, ir bringen 500 DM flir 2 Jahre auf die Bank und der
das er ihm zu Beginn geborgt hat. Der Verleiher rech= ZingsatZ betrigt 3%.

=3 ah 11 wrd atrs e - a7 n » R . g
net sich aus, wieviel er erh#lt, wenn der Borger fiir Wie groB ist unser Gewinn?
1200 DM Mixbecher verkauft ha
_ Wir die Begriffe ab:
Wir legen die 1200 DIl in Form der Hunderterquadrate aus, 500 DM heiBt unser Kapital -
In unserm Falle sind es 12, 37 betrset S
> . =7 = . e tragt 1 ey i ssat =
Aus jedem Hundert np“ommeﬁ wir 5DM, Diese legen wir 2% betragt unser 4inssat? =
in Form der Finferperlstibchen auf die Hundertquadrate, 2 Jahre ist die Dauer der Zeit = D
Um de aehurtwmriﬁﬁ ?E errechnen zihlen wir die Gewinn= Den Gewinn wollen wir errechnen,= G
Hundert zusammen,

n

aﬂtelle aus "eﬁow
'L
1%

die Zahl 60 und wir tauschen die. Fiinfer= F: 2[ ])

{_
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K apital + Zinsen

Wir fluhren dieses Thema mit einer interessanten Ge=
schichte ein,z,B,:

Ein Unternehmey will sich Geld borgen, um eine In=
dustrie zZur Herstellung von *1xbecherﬁ aufbauen zu
konnen, Er verspricht dem Verleiher, ihm flir jede

100 DL, die er verdient 5 % & h?uge%eﬁ auBer dem Kapital,
das er ihm zu Beginn geborgt hat. Der Verleiher rech=
net sich aus, wieviel er erh#lt, “wenn der Borger fiir
1200 DM Mixbecher verkauft hat,

Wir legen die 1200 DM in Form der Hunderterquadrate aus,
In unserm Falle sind es 12,
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=

bekommen wir 5DN, Diese legen wi

erperlstibchen auf die Hundertq u
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Die zweite Geschichte illustriert den Vorgang, der sich
vollzieht, wenn wir Geld auf die Bank bringen, Dafiir,
daB die Bank unser Geld wieder mit Gewimn verleihen kamn,
gibt sie uns flr jede 100 DM im Jahr einen Zinssatz.

Hier folgt ein Beispiel:

Wir bringem 500 DM fiir 2 Jahre auf die Bank und der
Zinssatz betrigt 3%.
Wie groB ist unser Gewinn?

Wir kirZen die Begriffe ab:
500 DM heiBt unser Kapital =2

% betrigt unser Zdinssatz
2 Jahre ist die Dauer der Zeit =

‘o B o [

Den Gewinn wollen wir errechnen,=

K Z D &
500 a2 4

Wir legen das Problem in Buchstaben und Bahlen aus:

.

N NS X S | [
\ ; y e, /,* i ¥ 5 v //

und
fllhren den Vorgang mit dem Der Gewinn wird zusammen=
Material aus, gezdhlt und in Zehnerstib=
chen umgetauscht

Nachdem wir das Resultat errechhet haben, machen wir uns be=
wuBt, welche Schritte wir unternehmen muBten, um zum Ziel zu

gelangen, 500

1. Das Kapital wurde durch 100 geteilt ‘r@ff’

2. Das Resultat wurde mit dem Zinssatz 5x3=15
malgenommen, : :

3., Der errechnete 2inssatZ eines Jahres 5% 2 =30

wurde mit der Dauer multipliziert.
Der Vorgang kann als Formel ausgedrickt werden:

1. ausfiihrlich 2. vereinfacht

K KxZxD
100 XZXD IOOX
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Die Becleutunﬂ der Klammer
wird deutlich._

9% 2 +3 x 25: 5 =
9x 2 +3x(25:5):
?<(2y +3)< 25:5 =
(9% 2¢ +3)x (25:5)+

?x2v + 3% 25:5 =
I8y + 3x 25:5 -
Ax 25:5 -

J29 3= |5

O9x2v + 3x(25:5)-
I8 +3x( 5)
18 + (5

)} 1

33

Ix (2r +3)x 25:5=
9o ( 5v) X 35:5+=
H5y x25:5+<
45y =~ 5§ =225

(9x2y +3)x(25:5)=
2ly 5 5 =-1bF
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72usammenfassung'ﬁber das_Lehren dggiygfggmafik

Unser Wichtigsteé Aniiegen!%uﬁ es séin;'dem ﬁinéé Elare

Va stellurigen -Zu vermitteln,

Um die Aufmerksamkeit auf einen bedtimmten Vdrgang'dder einen
bestimmten Aspekt in der Mathematik Z# lenken, sihdisiécim

" Material " _isolierxrt voneinander dargestellt, das heilt jedoch

ntcht, daB sie ohlme Zusammenhang miteinander an das Kind
herangebracht werden, Die Ggn2heit wird trotZ der Isolierung
bewahrt.oder besser gesagt in vollkommenster. Weisetangéstrebt,
Die Vorstelliing von der GanZheit.geht der’ KonZentration auf die
EinZelheiten vorauSe- - - - ; :

..Die Selbsttitigkeit des Kindes ist der Schliissel, dey das ©

Tor 2u wirklichem Wissen und 2Zu wahrer Bildung tffnet,
S0 beachten-wir folgende  Punkte dargestellt an.der Addition:

"3 ' Isolierung déy Addition von andern Operationsarten, um die

Verschie denheit herausZustellen, Durch die vérschiedenen
Tatigkeiten, die das Kind ausfilhrt, wird ihm der Unter=
-~ géhied der einZelnen Operationen Zum BewuBtsein gebracht.,

-2+ Die einfBelnen Kombirationen, die bei der Addition mbglich

sind, werden durch besonderes Material herausgestellt und
demit wird dem Kind die Moglichkeit des Auswéndiglernens
gegeben, Dies Auswéidiglernen geschieht jedoch nicht me=
- chanisch, sondern wird durch das stindige Wiederholen her=

- vorgéryfen, das wem—iind hus einem bestimmten Intéresse*vew Kitd

heraus unternommeh wird, Etwas, das die Aufmerksarkeit

des Kindes hervorgerufen hat, filhrt es zu weiterer Beschif=
tigung mit Zhnlichen- Materialien, Auf diese Weise findet
allmshlich eine regelrechte Inkarnatien der einZelnen Dinge
im Kinde statt. _ . < =

®

' Alle rechnerischen Operationen. sind auf den Zzhlen von 1 - 9

aufgebaut und deshalb  ist s unser erstes.Anliegen,diese
Zghlen mit all ihren Kombinationsmoglichkeiten darZustellen,
Ist diese Grundlage erst einmal geschaffen, wir@ das Kind ime=

mer wieder-erfahren, daB die neuen Dinge in Wirklichkeit micht

vollkommen neu sind,. sondern hur eine- Erweiterung des HoriZon=

- -tes bedeuten,- Wir entdecken Dinge, die wir sthon lingst un=

bewuBt- in unserm. Inmernr mit- Uhs: trugen.- Bs; ist: wichtig, dem

: Kind'seipeééigen@n,séhapfagisahénaﬁgﬁitg5b§ﬁuﬁ$"&nnhac-én;f%

“Das,” was @er Staat von den Kindern verlangt,muf mit in Betracht

" geZogen werden,” Lltere Kinder konnen mit-‘diesem Prograrmm be=

kannt gemacht wéerden ufid die Kinde¥ werden leicht in der Lage

‘gein, die-gestellten Schwierigkeiten und Tricks 7u lberwinden
“auf Grund ihrer sol®iden Basis und ihrer klaren Vorstellungen,

So .ist Zum Beispiel die Division die Umkehrung der Multipli=
kation, Dies ist ein Punkt, der den Kindern ins BewuBtsein
gehoben werden muB,

Die Kinder, die mit den 4 grundlegenden Operationen im Prin=
7zip bekannt geworden sind, brauchen flir die weiteren Materia=
lien lediglich eine Einflihrung in eine neue Technik, Wenn die
lange Division auf dem Rechenrahmen gelernt wardenist, so

ist der flache R-echenrahmen lediglich eine Erweiterung. Diese

Erweiterungen sind eigentlich ein Luxus und ktnnen deshalb
als parallele Ubungen beZeichnet werden, Sie tragen jedoch



= - - . o

wiederum einen Inhalt in sich, der flir spi#tere Operationen
bereits vorbereitet, - ~ S E | 55

Wir lenken die Aufmerksamkeit auf das Wort "Multiple" und wir
erkliren die besondere Bedeutsamkeit dieses .Begriffes,
In den Faktoren auf der andgrn-Seite-finden wir den-Aspekt der
Teilbarkeit eingeschlossens - s Fiodmes Tk 8t '
- BeSondere Ubungen bestehen fur das Finden von Priméfaktoren
und das Erkennen der Teilbarkeit der einfelnen Zghlen.
~ “Die Kinder werden bekannt gemacht mit den geometrischen Formen der
~Multiplikation, Jede lMultiplikation kann geometriséh”dargestellt
‘werden-und jede geometrische Form kann in 4azhlen adsgedriickt wer=
den, =« Daran andchlieBend konnen-wir die algebraische Aus=
drucksweise einflihren,Diese ist eine Verejnfachung der arithmeti=
schell " Formy ————= == e FEEABIRE :
-Die Erkemninis, daB man eigefitlich schon wuBteé, was men annnahm ~
noch nicht Zu wissen, ist HuBerst belebend und die-  Beherrsehung
derrneuen Technik vi rd-mit Freude gelibt, g

- Eine legische Folge dei-Operationen -muB beachtet weeden,

.50 kommt die Erkenntnid der Multiplikation vor der Einfiihrung

~~der Division,und die Multiplikatidnszahlen vor den eingalnen
Fa:ktojz"en';‘ 3 - =T ; [ ;

=- Die Habdhabung negativer Zahlen schlieBt eine:Subtraktion in sich
.5 ein, Das Geset? der Zeichen, véranschablieht.das, was in Wirklich=
‘keit vorgeht, Es ist dehalb wichtip,den Vorgang der einZelnen
-CDUNEen=-genign BusZufuhr®fyr - .o W SemmomnTs foy BoaT

Die Einfhrihg der Brliche filhrt Zum Finden der"Gémeinsamen Mul=
tiplikationsZahlen} Diese sind jedoe¢h durch vorherige Ubungen schon
bekannt geworden, sodaB bei Einfilhrung. der Briiche, die Aufmerksam= °
keit auf der Besonderheit der Briiche an sich ruhen kanny“Wenn wir
- spiter die DeZimalbriiche einfihren, so sollten diese keinerlei
_ . Schwierigkeiten wehr bieten, Sie sollten vielmehr einen Spal Yy
—Z1eABHRNy oI Iodollstmeno et L IIs Fim msldas ~
. _In den Problemaufgaber” béfindet sich:irmer ein Triek, Allge-mein
~wird gesagt, daB Kinder nicht-in der: Lage sind, Schlilssé Zu Ziehen,
~Es ist jedoch hur notwendig, daB wir den Kindern die Moglichkeit
des Verstindnisses Tlur die einZelnen Vorgainge gében, Konkrete
- Objekte und Iliustratiofien helfen den: Kinderh, sich Xlare Vorstellun=
-+~ gel- Zu-bilden, Diese Illustirationen sollten jedoch auf die Schliis=
- selprobleme beschrinkt bleiben, Mit diesen Schlilsselh kommnen die
~ Kinder die: notwendigen Felgerungen Ziehen, Diese Aufgaben sollten
~-dn. Form eines amisanfen- Spiels gestellt werden, Die Einstellung
des- Lehrers Zu den. einZel en AufgabeQVund Problemen® ist von groB=
tem EinfluB auf die Einstellung der Kinder, >

£

°
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